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MALİ  TABLOLAR VE BORÇ VEREN BAN 

Bütün i şletmeler düzenli aral ıklarla ve al ışı lm ış  olarak y 
üzere, i şletmenin son tablosundan sonraki geli şmeleri göst 
zenler. Esasta bu tablolar iki kalemden yani bilanço ve kâr 
kı m ından oluşmaktadır. Bilanço kuruluşun belirli bir tariht 
rini gösterir. Kâr ve Zarar hesaplar ı  ise kuruluşun belirli bir 
şitli gelir ve gider kalemlerini özetler ve dönem zarf ında ya 
gösterir. 

A 

lda bir defa olmak 
ren mali tablo dü-
zarar hesaplar ı  ta-
ki aktif ve pasifle-
arihten sonraki çe-
ı lan kâr veya zarar ı  

  

Bir i şletmenin, çoğu defa hesaplar ı  diğer tan ımlanan, mali tablolar ı  kuruluşun 
genel sağ l ığı  ve borçlar ını  ödeyebilme kapasitesi hakk ında -sas delil kayna ğını  
temsil etmektedir. Bunlar ın içerdi ğ i bilgilerin önemini de ğe lendirebilmek, kredi 
veren banka için gayet elzem bir beceridir. Bu dü şünce ile mali tablolar ı  ban-
kac ı  gözüyle mütalâa edeceğ iz. 

YATAY VE DOĞRUSAL B İLANÇOLAR 

Geleneksel olarak bilanço yatay biçimde takdim ediler 
karşıt taraflar ında gösterilir. Pasifler sa ğ  tarafta aktifler s 
suz iki taraf ayni yeküne bali ğ  olmaktadır. Aktiflerle pasifl 
t ır. Aktifler iki grupta toplan ır. Duran varl ıklar ve dönen va 
lar i şletmenin senelerle ölçülen uzunca bir süre mülkiyetin 
ifade eder. i şletmenin seçti ği iş  alan ında faaliyet göstere 
kalemler örneğin, binalar, makineler, ta şı t araçlar ı , bu züm 
l ıklar işletmenin k ısa vadeli aktiflerini te şkil etmekte olup 
tilmekte veya paraya dönü ştürülebilmektedir. Örne ğ in, bir 
lar yap ıldıkça başka al ımlarla yenilenmekte ve bu suretle de 
tadı r. 

k bilgiler sayfan ın 
1 taraftad ır. Kuşku-
r s ınıflara ayr ı lm ış-
l ıklar. Duran varl ık-
e tutacağı  varl ıklar ı  
ilmesi için gerekli 

edendir. Dönen yar-
ık aral ıklarla tüke-

ağazada stok, sat ış-
ri daim sağ lanmak- 

Duran varl ıklarla dönen varl ıklar aras ındaki fark,onlar ın likiditesindendir. Bu 
da onlar ın işletmede muhafaza edildikleri süre anlam ına gelmektedir. Bu husus 
pasifler için de geçerli olup üç grup söz konusudur: Sermay 
lefiyetler, cari mükellefiyetler. Sermaye mükellefiyetlerin 
Mal sahibinin i şletmeye bağ ladığı  kaynağı  gösterir. Ticari b 
l ıklar ı  gibi kalemler i ş letmenin çok daha k ısa vadeli borçlar ı  
daha likit s ınıf ı  oluşturan cari mükellefiyetler kapsam ına g 
iki tarafta en likit gruplar ı  en son gösterecek şekilde düzen 
dim şekilinin tam tersi yap ı l ır ve dönen varl ıklarla cari 
sütunlar ın başında gösterilir. 

Başka bir alternatif de bilançonun halen tercih edilmekt 
dikey takdim şeklidir. Bu yaklaşım işletmenin elindeki kayna 
dığını  daha aç ık bir şekilde göstererek verilen bilgilerin tan ı  
olmaktad ır. Başka variyasyonlar mümkün olmakla beraber bi 
mükellefiyetlerin hisse sermayesi ile ayni grupta toplanarak 
nin ortaya konmas ı , sonra bu sermayenin nas ıl kullan ı ld ı  
Böyle bir uygulamada sermayenin kullan ı m ı  alt ında gösteril 
cari aktiflerden cari pasiflerin ç ıkar ı lmas ıyla sağ lanmaktad ı r 

uzun vadeli mükel-
en uzun vadelisidir. 
rçlar, banka kolay- 
r ve bundan dolay ı  

rerler. Bilanço her 
enir. Bazan bu tak-
ükellefiyetler ilgili 

olan doğrusal veya 
lar ın nas ıl kullan ıl-
lanmas ına yard ı mc ı  
yöntem uzun vadeli 
kullanı lan sermaye-

ın ın gösterilmesidir. 
n net cari aktifler, 

ABC Imalat Şirketi Ltd.'in 31 Aral ık 1989 tarihindeki 
Bu şirket mühendislik sanayiine sat ılmak üzere bir seri m 
Görüleceği üzere orta ve uzun vadeli mükellefiyetler akti 
finansman kaynağı  sermaye art ı  kar-zarar hesab ı  şeklinde g*  

ilançosu aşağıdadı r. 
tal mamül üretiyor. 
lerden düşülmüş  ve 
sterilmi ştir. 
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ABC imalat Şirketi Ltd.'in 31 Aral ık 1989 Tarihli Bilançosu 

Duran Varl ıklar: 

Gayri Menkul Arazi 

Makine, Tesis ve Cihazlar (Eksi Amortisman) 

Nakil Araçlar ı  (Eksi Amortisman) 

Peştemall ık 

Milyon TL 

340 

722 

208 

50 

  

Dönen Varl ıklar: 

Nakit 

Alacaklar 

1. 320 

77 

1.246 

Hammadde Stoku 273 

Mamül Eşya Stoku 418 

imalat ı  Bitmemi ş  Mallar 308 

2. 322 

Eksi: 

Cari Mükellefiyetler: 

Borçlar 775 

Taksit le Sat ış  233 

Cari Vergi 60 

Cari Temettü 40 

Banka Borcu 253 

1. 361 

Net Cari Aktifler 961 

2. 281 

Eksi: 

Orta ve Uzun Vadeli Mükellefiyetler: 

Beş  seneden fazla süreli borçlar 602 

1. 679 

Finansman: 

Sermaye 	 150 

Kâr ve Zarar Hesab ı  1. 529 

1. 679 



rçok şirketlerde oldu ğu 
isat, teçhizat ve nakil 
ında mal oluş  fiyat ında 
z. Makine ve araçlar ve 
ya kadar değer yitirir. 
an  kesilmesi için ter- 

ki arazi ve binalar mal 
r. Bu husus, yıpranmaya 
tür aktiflerin bilançoda 
yeni değerlemeye tabi 
al değildir. Değer ka- 
önemli miktara ulaşan 

ni piyasa değerleri ile 
en değerleme hesapla-
ark görülmeyecektir. 

er duran varl ıklar ın bir 
erleri vardır, fakat tas-
i zor hatta imkans ızdı r. 
gibi kalemler içerirler. 
r ılan pay senetleri üze-
ve zarar hesab ında bi-
etle bilançonun bir ye- 

tasfiye halinde bunlar 

ğu defa bilançoda peş-
"flerinin de ğeri fevkinde 
eder. Böylece aritmetik 
tiflerin "defter de ğeri" 

arl ı  ise peştemall ık için 
ır. Başar ıl ı  işletmelerde 

amorti edilmesi uygu- 
e peştemall ık müteakip 
la değeri gittikçe azal- 

n sat ın al ındığı  tarihte 
takdirde getirece ği ra-
ğu defa verilen defter 

Bilanço Aktifleri: 

Bilançoyu oluşturan kalemler aras ında aktifler, i şletm - nin elindeki kaynaklar ı  
nas ıl kullandığını  gösterir. Tafsilat iki geni ş  baş l ık alt ına gösterilmi ştir: Duran 
Varl ıklar, Dönen varl ıklar. 

Duran Varl ıklar (Aktifler) 

Duran varl ıklar i şletmenin kendi sahas ında faaliyet 
olan uzun vadeli yat ırımlardı r. 

Maddi Duran Varl ıklar  
ABC Imalat Şirketi Ltd.'in duran varl ıklar ının çoğu, b 

gibi maddi duran varl ıklardır. Bunlar emlâk, makine, te 
araçlar ını  içermektedir. Bu kalemler bilançoda ilk al ımla 
gösterilecektir, fakat bu fiyat senelerce devam ettirilem 
benzeri kalemlerin hepsi y ıpran ır ve neticede s ıf ı rlanınc 
Bilanço değerlerinden her sene uygun miktarlarda amortis 
tibat al ınmal ıdır. 

Öte yandan k ısa vadeli olarak icar edilen arazi d ışın 
değer art ışlar ındaki genel trende göre de ğer kazanabilir) 
tabi olmayan başka aktifler için de geçerli olabilir. Bu 
gerçek değerlerini yans ıtmak amac ıyla periyodik olarak 
tutulmas ı  mümkün olsa da bunun her sene yap ılması  nor 
zanan bir aktifin yeniden de ğerlemesi bir süre yap ı lmaz 
bir gizli ihtiyat yarat ılm ış  olacakt ır. 

Borç veren banka duran varl ıklann defter de ğerler 
karşı laşt ırmak isteyecektir. Uygun amortisman ve yeni 
rının yapıldığı  hallerde iki de ğerleme aras ında geni ş  bir 
Maddi Olmayan  Varl ıklar 

Bunlar bilançoda bazan ayr ı  olarak gösterilmekle ber 
kısm ı  olarak da gösterilebilirler. Pratik aç ıdan defter de 
fiye halinde sözü edilen aktiflerin paraya dönü ştürülme 
Fiktif varl ık, peştamaliye, patenta ve alâmeti farika 
Bunların ilki yani fiktif varl ıklar, yeni bir şirkette ç ık 
rinden iskonto ve karl ı  olmayan ticaret dolay ısıyla kar 
riken olumsuz bakiyeleri içerir; harcanm ış  bulunduğu ci 
rinde gösterilmesi gereken paralar ı  temsil eder. Kuşkus 
sat ı lamayacakt ır, çünkü değer ifade etmiyorlar. 

Faal halde sat ın al ınan bir işletme ile ilgili olarak ç 
temall ık adı  alt ında bir kalem görülür. Bu, i şletme akt 
ticaret ve müşteri al ışkanlığı  için ödenen paray ı  temsil 
olarak al ım anında işletme için ödenen toplam fiyatla 
arasındaki farktan olu şmaktadır. Bir işletme ne kadar 
sat ıc ının talep edeceği değer o derece yüksek olacak 
peştemallığın al ıkonan karlardan belirli bir süre zarf ın 
lamada iyi kar şı lanır. Ancak çoğu defa bu yap ı lmaz 
bilançolarda aynen korunur, tabiat ıyle enflasyon dolay ısı  
m ış  olarak. Unutulmamal ıdır ki peştemall ık işletme 
ödenen parayı  temsil eder. Bunun, işletme şimdi sat ıldığ  
kamla hiçbir ili şkisi yoktur. Bundan dolayı , banka ç 
değerini hiç nazara almaz. 

göstermesi için gerekli 
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Patent ve markalar da bilançoda gösterildi ğinde maddi olmayan varl ıklar gibi 
işlem görür. Kuşkusuz tan ınm ış  bir marka alt ında veya patentli bir modele göre 
tek mal üretim hakk ı  işletme için bir varl ık teşkil etmektedir. Bu haklar ın sağ-
lanması  için yap ılan harcamalar da bilançoda ayni surette gösterilebilir. Ne var 
ki bu kalemler i şletme kâr yapmaya devam etti ği sürece gerçek de ğer ifade 
eder. Kârl ı  olarak çal ışt ı r ı lmayan patentli bir ameliye veya ürünleri sat ı lamayan 
bir markan ın kullan ım haklar ının sat ışından ne bekleyebiliriz? 

Sabit olmayan varl ıklar ın sat ış  değeri konusunda daima mevcut olan soru i şa-
retleri nedeniyle borç veren banka bir işletmenin değerine bakarken genelde 
bunlar ı  nazara almaz. Bundan ötürü bu kalemler bilançonun aktifler taraf ından 
düşüldüğü cihetle e şit bir miktar ın diğer taraftan da düşülmesi gereklidir. Görü- 
leceğ i üzere bu i şlem işletmenin sermaye de ğerini ayni miktarda azaltmakla 
sağ lanacakt ı r. 

Dönen Varl ıklar:  

Cari mükellefiyetlerle birlikte mütalâa edildi ğ inde, dönen varl ıklar işletmenin 
günlük ticari faaliyetlerindeki likidite düzeyini gösterdi ği için, banka aç ıs ından 
gayet önemlidir. En basit şekliyle ilke şudur: Dönen varl ıklar cari mükellefi-
yetlerden fazla oldu ğunda i şletme seyyaldir ve dolay ıs ıyle günü geldi ğ inde borç-
lar ın ı  ödeyebilecektir. Cari mükellefiyetlerin dönen varl ıklardan fazla olduğu hal-
lerde ise seyyaliyet (likidite) yoktur. Dolay ıs ıyle borçlar ını  gününde ödeyebilmek 
için süratle paraya dönüştürülecek kaynak bulmada zorluklarla kar şı laşabilir. 

Likidite sorunlar ı  görünürde başar ı l ı  olan bir çok i şletmenin y ıkı lmas ına ne-
den olmuştur. Yeterli bir likidite düzeyinin korunmas ının önemi çoğu kez küçüm-
senmekte ve döner varl ıklar ın aleyhine olarak gere ğ inden fazla kaynak duran 
varl ıklara yat ı r ı lmaktadı r. izah bak ı m ından farzedin ki şirket fonlar ının 1000 mil-
yon IL'si yeni bir makine al ı m ında kullan ı lm ışt ı r. Şimdi bu para 5 milyon Ti. 
miktar ındaki yak ıt faturas ın ın ödenmesinde kullan ı lamayacakt ır. Başka nakit kay-
nak yoksa o zaman yak ıt sat ıc ıs ı  paras ını  alabilmek için şirketi tasfiyeye sok-
mak durumunda kalabilir. Döner varl ıklar aşağıdakileri içermektedir: 

Nakit 

Bu rakam hem nakit hem de alacak bakiyeleri içermektedir. Bilançoda 	bu 
baş l ık alt ında çok büyük bir rakam görülürse banka bunun özel bir amaca m ı  
dayal ı  olduğunu araşt ırmak isteyebilir. Genelde iyi idare edilen bir i şletme li-
kidite ihtiyac ına bağ l ı  olarak nakit bakiyesini asgari düzeyde tutacakt ır. Çünkü 
at ıl fonlar kâr getirmiyor. 

Yat ı r ı mlar. 

Bunlar mal oluş  fiyat ında veya cari piyasa fiyat ında gösterilebilir. i şletmenin 
tasfiye halindeki de ğeri saptanmak isteniyorsa de ğerlemede hangi yöntemin kul-
lan ı ldığını  bilmek önemlidir. 

Alacaklar  

Bu rakam i şletmeden kredili mal veya hizmet sat ın alan müşterilerinin borç-
lar ını  göstermektedir. Çe şitli al ıc ı lara göre bir dağı l ım mevcut olduğunu sapta-
mak amac ıyla bu kalemin yap ıs ı  incelenmelidir. Bir i şletmeye sadece bir veya 
iki müşterinin büyük miktarlarda borçlu olmas ı  halinde i ş letme büyük tehlikeye 
maruzdur, çünkü borcun ödenmemesi i şletmeyi çökertebilir. Banka borç taksitle-
rinde ve kredi kulland ı rmada uygulanan yöntemin yeterli oldu ğunu kontrol etmek 
isteyecektir. Çürük borç yans ı masını  alçak düzeyde tutmak bak ı m ından bu husus 
önemlidir. 



Stok ve Imalat ı  Bitmemiş  Mallar 

Bunlar ı  daha yak ından incelemek isteyebilece ğiniz cih tle, kendi noktai naza-
r ınızdan rakamlar ın ayr ı  ayr ı  verilmesi tercih olunur. R amlar ın güvenilebilirli-
ğini büyük ölçüde etkileyece ği cihetle de ğerleme yönt minin bilinmesi şartt ır. 
Stokun küçük veya büyük bir k ısm ının sat ılamaz durumda olması  tehlikesi daima 
mevcuttur. Bu husus kontrol edilmelidir. 

Bilanço Milkellefiyetleri 

Aktiflerde olduğu gibi pasifler 	de uygun başl ıklar alt ında toplanabilir. Uç 
esas grup vardır Sermaye, Orta ve Uzun Vadeli Mükell fiyetler ve Cari Mükel-
lefiyetler. 

Sermaye ve İhtiyatlar 

Bilançonun bu bölümü sahiplerine ait olan i şletme n defter de ğerini gös-
terir. işletmenin tasfiyesi ve aktiflerinin bilânço de ğerle i üzerinden elden ç ıka-
r ılması  halinde bütün dış  taraflara olan mükellefiyetler ar şı landıktan sonra mal 
sahiplerine ödenmek üzere geri kalan miktar bu bölümde gösterilir. Şu kalemler-
den oluşmaktadır: 

Sermaye 

R 

Tek mal sahibi veya ortakl ık halinde mal sahiplerini 
parayı  temsil eder. Her sene mal sahibinin çekti ği meb 
lan loIr veya meydana gelen zarar nazara al ınarak gerekl 
mitet bir şirkette bu baş l ık isdar olunan pay sermay 
yani şirketçe fiilen isdar olunan toplam sehimlerin itibar 
"yetkili sermaye" yani şirket ana sözleşmesinin ç ıkar ılm 
sermaye miktar ı  ile kar ışt ı rılmamal ıdır, çünkü bunlar ın 
bilir. Bilanço'da gösterilen ç ıkar ılm ış  pay sermayesini 
değeri ile direkt bir karşı laşt ı rılabilirliği yoktur. Pay salı ' 
istediklerinde piyasa de ğeri önemlidir, fakat bu şirke 
değildir. 

işletmeye yat ırdıklar ı  
fiğlar, işletmede b ı rak ı- 

düzeltme yap ı l ır. Li - 
sinin nominal değerini 
kıymetini gösterir. Bu 

ına cevaz verdi ği azami 
ümü ç ıkar ı lm ış  olmaya- 

de sehimlerin piyasa 
leri sehimlerini satmak 

in kendisi için geçerli 

Kar ve Zarar Hesab ı   
Tek mal sahiplerinde veya ortakl ıklardakinin aksine alarak bir limited şirket 

dağıt ılmam ış  karlar ı  yans ıtmas ı  için bilançosunun serma e kalemini düzeltmekle 
yetinmez. Bunun yerine birikmi ş  kar ve zarar hOıbının kesin bakiyesi pay ser-
mayesi özetinden sonra ayr ı  bir rakam, olarak ' ı gösteril r. Dağı t ılmam ış  karlar 
hala. pay sahiplerinindir ve bilanço de ğerleri üzerinden t fiye halinde" kendilerine 
rücu edecektir. 

İhtiyatlar:  

Bunlar sermaye ihtiyat ı  veya gelir ihtiyat ı  olabileceği halde i şletmelerin bu 
iki grubu ayr ı  ayr ı  gösterme zorunluluğu şimdi kalmam ı  t ır. Sermaye ihtiyatlar ı  
bir sermaye aktifinin düzeltilmesi sonucu ortaya ç ıkan, ö neğin işletme binas ının 
yeniden değerlemeye tabi tutulmas ı. Gelir ihtiyatlar ı  dağ  t ılmam ış  karlar ın gele-
cekteki kalk ınma ve genişleme amaçlar ı  için kullan ılm üzere kar ve zarar 
hesab ından yap ılan transferlerle meydana gelir. Yaln ız htiyatlar ın işletmelerce 
arzu edildiği gibi harcanabilecek veya da ğı t ılabilecek se best fonlar oldu ğu dü-
şünülmemelidir. İhtiyatlar bilançonun aktifler taraf ı  ile dengelenmi ştir. Bu iti-
barla nakit fazlas ı  varsa orada gösterilecektir. 

İhtiyatlar ayni zamanda muhtemel veya belirli mükel efiyetlerin kar şı lanması  
amac ıyle isdar olunabilir. Örne ğin, faydal ı  ömrü sona er cek makinelerin de ğ iş-
tirilmesi veya bir önceki yı lın kar ından pay sahiplerine t mettü ödenmesi taah-
hüdü. Bu tür ihtiyatlar i şletmede mal sahiplerine ait fonl r cümlesinden olmad ığı  



cihetle sermaye kalemi de ğildir ve sonuçta bilançonun ba şka bir yerinde gösteri-
lir. "Aktif İhtiyatlar" ı  normalde ilgili aktifin değerinden düşülmek suretiyle 
gösterilir. "Mükellefiyet Provizyonlar ı " genelde cari mükellefiyet olarak ve bazen 
da ödeme gününe epey zaman olduğu hallerde orta vadeli mükellefiyet olarak 
gösterilir. 

Orta ve Uzun Vadeli Mükellefiyetler 

Bu bölümde gösterilen mükellefiyetler ipotek, borç esham ı , tahvilat türünden 
olup uzun vadeli niteliktedir. Ço ğu defa "Borç sermaye" olarak adland ı r ı l ı rlar. 
Bilançoda görülen böyle herhangi bir kalemle ilgili olarak geri ödeme ko şullar ı  
ve teminat olarak terhin edilen aktifler hakk ında detayl ı  bilgi isteyeceksiniz. 
Teminatl ı  alacakl ı  kendisine terhin edilen aktifleri tasfiyeden kurtarabilir. Bu 
kuşkusuz onun yarar ınad ır, çünkü verdi ği borcu bütünüyle tahsil etme şans ını  
art ır ır. S ıradan alacakl ılar ise zarardad ır çünkü i şletmenin mükellefiyetleri ile 
aktifleri aras ındaki aç ık daha çok onlara yüklenilecektir. 

Doğrusal biçimde hazırlanan bilançolarda orta ve uzun vadeli mükellefiyetler 
ya kullanılan sermayenin kaynağı  olarak mükellefiyetler 'e ilave ya da sermaye-
nin kullan ım yeri olan aktiflerden indirim şeklinde gösterilebilir. Verilen tabloya 
baktığınızda ABC imalat Şirketi Ltd. de ikinci şıkkın benimsendiği görülecektir. 

Cari Mükellefiyelter 

Cari mükellefiyetler günü gelmi ş  veya k ısa vadede günü gelecek olan mükel-
lefiyetlerdir. Bunlar i şletmenin yak ın gelecekteki taahhütlerinin boyutlar ını  gös-
terir. Daha önce söyledi ğimiz gibi cari aktiflerle cari pasifler aras ındaki ilişki 
işletmenin likiditesini göstermektedir. 

Borçlar 

Bu kalem kredili al ımlardan doğan borçlar ı  göstermektedir. Rakam ı  oluştu-
ran esas kalemlerin neler oldu ğunu ve toplam ın çok say ıda çeşitli alacaklara, 
yoksa az say ıda bir kaç alacakl ıya m ı  ait olduğunu saptamam ız gerekecek. 

Alacakl ılar rakam ı  borçlular rakam ı  ile kar şı laşt ı r ılabilir. Genelde bir i şlet-
menin borçlar ı  alacaklar ından fazla olmamal ıdır. Ancak bu daha ziyade i şletme-
nin türüne bağ l ıdı r ve istisnalar mevcuttur. Örne ğ in bir supermarket sat ış lar ının 
çoğunu peşin sat ış  şeklinde yapt ığından fazla borçlusu yoktur, fakat al ımlar ı  
genellikle kredilidir. 

Taksitli Sat ış   
Taksitli sat ış  bağ lant ılar ı , tüm miktar ın hemen ödenmesi beklenmese de cari 

mükellefiyet olarak gösterilmektedir. Ta şımac ı l ık müteahhitli ğinde olduğu gibi 
taşıt araçlar ının büyük ölçüde taksitli sat ış  yöntemiyle sat ın al ındığı  hallerde, bu 
likidite pozisyonunu ters yönde etkileyebilir. Taksitli sat ışta alacakl ı  al ı m ın ı  
finanse etti ği aktifleri genelde kendi lehine terhin ettirece ğ inden tasfiye halin-
de bunlara el koyabilecek ve bu suretle ipoteksiz alacakl ı lar ın, yararlanabileceğ i 
kaynak azalt ılm ış  oalcakt ı r. 

İkrazat 

Bu bölümde dış  kaynaklardan ödünç olarak alman paralar ın tafsilat ı  verile-
cektir. Bunlar aras ında banka ikrazlar ı  ve banka aç ık kredileri de vard ır. Bir 
işletmeye kendi "giri şimcisi" taraf ından verilecek ikrazlar da burada gösterile-
cektir. Tek sahipli ticarethanede mal sahibi normal olarak kendi i şletmesine ik-
razda bulunmaz. Varsa, sağladığı  ek kaynak sermayenin bir k ısm ı  olarak gösteri-
lir. Mamafi ortaklıklarda, ortağın herhangi birinin veya şirketlerde yönetim ku- 
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kurulu üyesinin kendi kuruluşlar ına ikrazda bulunmaları  ol ğanüstü değildir. Çoğu 
defa bu tür ikrazlar maaşlar ın çekilmeyerek i şletmede ırakılması  şeklinde or-
taya ç ıkmaktadı r. 

Limited şirketlerde şirketin bankadan sağladığı  ikrazla ödenmeden, direktörle-
rin kendi sağladıklar ı  krediye ait paralar ı  çekmeyecekleri e dair teminat imzala-
malar ı  istenmektedir. Böyle hallerde banka direktörlerce erilen krediyi cari  mû- 

kellefiyet de ğil sermayenin bir k ısm ı  olarak gösterecektir 

Vergi ve Temettüler  

Bir önceki y ıl ın kirlar ı  üzerinden ödenecek vergi vey: limited bir şirketin 
pay sahiplerine ödenecek temettü için provizyon ayr ılm ı  a bunlar burada göste-
rilir. ödeme gıinü geldiğinde ise gerekli nakiti cari akt fler (dönen varl ıklar) 
arasında aramak gerekir. 

Kesin Hesaplar  

Y ı llık mali tablonun di ğer önemli unsuru çe şitli kesi hesaplardan oluşmak-
tadır. Esasta bunlar son mali tablodan itibaren i şletme n gelir ve giderlerinin 
özetini, kar yapılıp yapılmadığını , yapı lm ışsa nereye harc d ığını  gösterir. 

imalat Hesab ı   
üzenlenmesidir. Burada 

m işçilerinin ücretleri, 
v.s. gösterilir. Böylece 
işletmeye olan toplam 
üzere kullan ılan mal-

nem başı  hammadde ve 
adde ve imalat ı  bitme- 

imalatç ı  bir kuruluşta ilk etap bir imalat hesab ının 
özellikle kullanılan ham maddenin mal olu ş  fiyat ı  üret 
fabrikanın ısıtma ve ışıklandırılmas ı  için elektrik ak ım ı  
hesab ın son toplam ı  sene esnas ında üretilen malzemenin 
mal oluş  fiyat ını  gösterir. Müteakip tablodan görülece ğ  
zemenin gerçek mal oluş  fiyat ını  göstermek amac ıyla d' 
ve imalat ı  bitmemiş  mallar stoku art ı  dönem sonu ham 
miş  mallar stoku ise eksi kalem olarak gösterilmiştir. 

Ticaret Hesab ı   
Ticaret Hesab ı  işletmenin brüt ticaret kimi gösteri 

terilere yap ılan sat ışlardan sağlanan gelirlerle sat ılan 
yetleri aras ındaki farktan başka bir şey değildir. imala 
eşyan ın mal oluş  fiyat ı  imalat hesabından devredilen r 
mede ise sene zarf ında sat ıcılardan al ınan mallar ın topla 

Müteakip tablodan görülece ği üzere sat ış lar ın topla 
biçimde saptayabilmek amac ıyle dönem başındaki mamül 
sonundaki mamül eşya stoku ise eksi kalem olarak i şlem 

Kâr ve Zarar Hesab ı   
Kâr ve Zarar Hesab ı  bir işletmenin imalat maliyeti 

derler dışında, belediye resmi, amortisman, ısıtma, ışıld 
ler düşüldükten sonra yaratt ığı  yeni kâr ı  gösterir. Kir v 
normal faaliyetleri d ışındaki gelirleri de içerir, örne ğin 
şından elde edilen kar. 

imalatc ı  veya ticari bir kuruluşta bu hesab ın başları  
bından devredilen brüt kârd ır. Ticari olmayan bir işlet 
rine hizmet satan bir hukuk müşavirliği firmasındaKâr 
hesapların ilkidir ve başlang ıç noktas ı  sene zardında müş  
ücretlerdir. 

. Brüt kâr esasta müş-
kalemlerin al ım mali-

ç ı  bir işletmede sat ılan 
amdır. Ticari bir i şlet- 

mal oluş  fiyat ıdı-r. 

maliyetini daha dakik 
eşya stoku art ı , dönem 
tabi tutulmuştur. 

e dahil edilen idari gi-
dırma ve benzeri gider- 
zarar hesabı  işletmenin 

bir duran varl ığın sat ı- 

ıç noktas ı  ticaret hesa-
ede örneğin, emtia ye-
ve Zarar -Hesab ı  kesin 

erilerinden tahsil edilen 
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Safi kâr (batan vergi öncesi kâr olarak adland ı r ı l ı r) borç veren bir banka için 
çok önemlidir. Işletmenin yaratt ığı  gelir fazlas ı  olup borçlar ını  geri ödeyebilme 
yeteneğinin esas göstergesidir. 

Kâr ve Zarar Tahsis Hesab ı :  

Adından anlaşı ldığı  üzere safi kâr veya zarar ın nasıl kullanı ldığını  göstermek 
amac ıyla hazı rlan ır. Çoğu defa ayr ı  bir kalem olarak gösterilmek yerine Kâr ve 
Zarar Hesab ının bünyesine al ınır. Vergi, temettü ve ihtiyatlar için yap ılan tah-
sislerin detay ını  verir. Kalan bakiye tek sahipli i şletmelerde veya ortakl ıklarda 
mal sahiplerinin sermaye hesaplar ına ve limited şirketlerde geçmi ş  yı llardan 
devredilen kâr ve zarar bakiyesi hesab ına aktar ı l ı r. 

Mali Tablolar ın Kullanımı: 

Mali tabloyu oluşturan rakamlar mutlak olmay ıp yekdi ğerinden veya genel 
gerçekten tecrit edilmi ş  biçimde değerlendirilemez. Örne ğin, bir tüccar ın bilan- 
çosuna bakarak mal sat ın aldığı  ki şilere 200 milyon TL borcu oldu ğunu söylemek 
bize faydal ı  bir şey ifade etmez. Ö ğrenmek istedi ğimiz şudur: İş  hacmi ile k ıyas-
landı r ı ldığında böyle bir rakam makul görülüyor mu? Sözü edilen i ş  dal ında nor-
mal mi? 

Mali tablolar ın yorum ve kullanı m ı  bir kaç basit teknik ve formülle birlik-
te bir sağduyu uygulaması dı r. Bir hesap serisinden ç ıkar ılan yüzdelikler, rasyolar 
v.s. i ş letmenin başar ı l ı  olacağını  veya çökece ğ ini kendi başına göstermeyecektir. 
Hesaplamalar ınız ı  yapt ıktan sonra bunlar ı  kuruluş  ve mal sahipleri hakk ındaki top 
yekün bilgileriniz ve sözü edilen faaliyet alan ındaki genel durum ile kar şı laşt ır-
man ız lâz ımdır. Hepsi bir arada bu etmenler i şletmenin hangi yönde hareket 
etti ğini gösterecektir. Tekrar edelim, mevcut bilgi ve tekniklere bir bankac ı  
perspektifinden bak ı lacakt ı r. 

Y ı ll ık hcsapalr hem tarihi hem de statiktir. Bir i ş letmenin geçmi şte belirli 
bir süredeki mali durumunu gösterir. Y ı ll ık hesaplar ın haz ırlanma süresi de dik-
kate al ındığında belirli gün, çoğu defa en az 12 ay mazide kalm ışt ır. Ticarette 
hiç bir şey statik de ğ ildir. Işletmeler gelir veya gider, ticaretler parlar veya 
söner. Bu nedenle belirli bir i şletmenin sağ l ığın ı  değerlendirmek istedi ğ imizde 
şimdiki durumundan fazlas ını  bilmek ihtiyac ınday ız. Şimdiki pozisyonu geçmi ş  per-
formansa göre ölçebilmeliyiz. 

Örneğ in, bir mağazan ın geçen y ıl 100 milyon TL kâr yapt ığını  öğ renmek cesa-
ret verici olmakla beraber, daha önceki y ı lda 780 milyon TL ve ondan önceki 
y ı lda ise sadece 50 milyon TL kâr yapt ığını  öğrenmek çok daha faydal ıd ı r. Öte 
yandan ayni süre zarf ında mağazan ın kârlar ın ın 200 milyon TL 'den 160 milyon 
TL'ye ve şimdi de 100 milyon l'ye dü ştüğünü öğ rendi ğ imizde farkla bir sonuca 
ulaşacağız. Her halükârda önemli gösterge mutlak rakamlar olmay ıp onlar ın 
gösterdi ği trend'dir. Bundan dolay ıd ı r ki borç verecek banka en son bilançoya 
bakmaktansa bir seri bilançoyu kar şı laşt ı rmay ı  tercih edecektir. Anlaml ı  bir 
mukayeseye zemin haz ı rlamak için en az ından art arada üç y ı ll ık rakama ihtiyaç 
vardı r. 

ABC imalat Şirketi Ltd.'in bir senelik hesaplar ın ı  daha önce vermi ştik. Söz 
konusu hesaplar daha önceki iki senelik rakamlarla kar şı laşt ı rmal ı  ve bir bütün 
olarak müteakip sayfalarda tekrar veriliyor. 
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50 	 50 

ABC Imalat Şirketi Ltd.'in üç sen yi 
kapsayan mali tablolar ı  

Bilanço Tarihi 31.12.1987 
Milyon Tı, 

3 .12.1988 
Milyon 11, 

31.12.1989 
Milyon L 

Duran Varl ıklar 

Gayr ı  Menkul arazi 	 340 

Makine, Tesis ve Cihazlar 	824 

(Eksi Amortisman) 

Nakil Araçlar ı 	 198 

(Eksi Amortisman) 

Peştamall ık 	 50 

340 	 340 

748 	 722 

203 	 208 

1412 

Dönen Varl ıklar 

1341 1320 

Nakit 53 60 77 

Alacaklar 948 1043 1246 

Hammadde Stoku 203 249 273 

Mamül eşya stoku 

imalat ı  Bitmerniş , 
Mallar 

349 

267 

381 

292 

418 

308 

1820 	 2025 	 2322 

Eksi 

Cari Mükellefiyetler 

Borçlar 642 649 775 

Taksitle sat ış  153 205 233 

Cari Vergi 69 81 60 

Cari Temettla 60 60 40 

Banka Borcu 197 218 253 

1121 1213 1361 

Net Cari Aktifler 699 812 961 

2111 2153 2281 
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Eksi 

Orta ve Uzun Vadeli  
Mükellefiyetler 

Beş  Seneden fazla 
süreli borçlar 	 682 	 643 	 602 

1429 	 1510 	 1679 
Finans Kaynağı  

Sermaye 	 150 	 150 	 150 

lar ve zarar hesab ı 	 1279 	 1360 	 1529 

	

1429 	 1510 	 1679 

Imalat Hesab ı  
Alımlar 

Hammadde stoku 1 Ocak 

Imalat ı  Bitmemi ş  Mallar 

2392 

202 

2589 

203 

2886 

249 

1 Ocak 257 267 292 

2851 	 3059 	 3427 

Eksi 
Hammadde stoku 

Hammadde stoku 31 
Aral ık 

imalat ı  bitmemiş  mal-
lar 31 Aral ık 

203 

267 

249 

292 

273 

308 

470 2381 541 2518 581 2846 

Art ı  

Fabrika ücretleri 802 996 1060 

Makine amortisman ı  61 63 67 

Isıtma Işıklandırma 37 53 59 

Fabrika Resimleri 88 98 105 

Çeşitli Fabrika Giderleri 44 46 61 

1032 1256 1352 

Mamül Eşya Maliyeti 3413 3774 4198 

Ticaret Hesab ı  
Sat ış lar 4423 	 4991 	 5699 

Eksi: Sat ılan eşyanın 
Maliyeti 

Mamül eşya stoku 1 Ocak 337 349 381 

Mamül eşya Maliyeti 3413 3774 4198 

3750 4123 	 4579 

Eksi 

Mamül eşya stoku 349 	3401 	381 	3742 	418 	4161 

Brüt Ticaret Kar ı  1022 	 1249 	 1538 
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1249 1538 

222 269 

169 

Keu ve Zarar Hesab ı  

1022 Brüt Ticaret lUr ı  
Eksi: Idari Giderler 

Direktörlerin ücreti 150 200 

Memur Maaşlar ı  297 346 

Faiz ve Banka Borçlar ı  98 108 

Amortisman: Taşıt araçlar ı  22 32 
Mefruşat 13 12 

Seyahat Giderleri 69 84 

Büro Resimleri 42 51 

!s ıtma ve I şıklandı rma 43 45 

Çeşitli Büro Giderleri 106 149 

840 

Vergi Öncesi Safi Kd.r 182 

KU ve Zarar Tahsis Hesab ı  
Vergi Öncesi Safi Kir 182 
Eksi! Tahsisler 

Vergi 69 81 

Teklif edilen temettü 60 129 60 

Elde edilen !Ur 53 

Hesaplar ın Yorumu: 

250 

425 

128 

48 
22 

103 

61 

64 

168 

60 

141 	40 	100 

027 

222 

1269 

269 

Bir işletmenin y ıllık hesaplar ında verilen yal ın rak mlar ı  ele alarak bazı  
önemli etmenleri daha yak ından incelemek amac ıyle tecri edebiliriz. 

Net Değer  
Net değer işletmenin ta ıyesi halinde bilanço değerle 

r ın ödenmesi ve zarara ug amamalar ı  arasındaki esne 
Tasfiyede maddi duran varl ık ar ın bilanço değerlerinin s 
üçüncü taraf mükellefiyetleri kar şı land ıktan sorna mal s 
tar ı  temsil etmektedir. Net  değerin hesaplanmas ında iki 

Evvelâ toplam aktifler rakam ından mal sahiplerine ol 
daki bütün mükellefiyetler dü şülerek net varl ıklar p 
Limited bir şirkette bu rakam safi sermayeyi temsil ed 
ve ödenen sermaye, art ı  ihtiyatlar ve art ı  veya eksi kâ 
dır. Müşahade edileceğ i üzere ABC Imalat Şirketi Ltd ' 
tarz ı  nedeniyle ba şka hesaplamaya gerek kalmaks ızın "N 
Sermaye" rakam ı  hemen görülebilmektedir. Şimdi net 
gösterilen pe ştemall ık gibi herhangi bir sabit olmayan var 
kar ı r ız. Tasfiyede bu kalemlerin bilanço de ğerlerini veya 
lamalar ı  olağan değ ildir. Bu suretle ulaşılan rakam i şlet 
terir. 

i üzerinden alacakl ıla-
liği gösteren ölçüdür. 
ğ lanmas ı  halinde bütün 
hiplerine kalacak mik-
tap mevcuttur. 

mükellefiyetler d ışın- 
zisyonunu sağ lamal ıyız. 
r. Bu ise isdar olunan 

zarardan oluşmakta- 
bilançonun düzenleniş  

t varl ıklar" veya "Safi 
varl ıklardan, bilançoda 
ıklar ın değerini de ç ı- 
erhangi bir değer sağ- 
enin net değerini gös- 
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Bankalar çoğu defa net de ğere mal sahiplerinin işletmedeki rizikosu olarak 
at ıfta bulunurlar. Normalde bir işletmede bankalar mal sahiplerinden fazla rizi-
koya girmek istemeyeceklerinden i şletmeye verecekleri borcun toplamda net 
değeri aşmas ı  olağan değildir. Belki de daha önemlisi aktiflerden realize edilen 
miktar ın üçüncü taraflara olan mükellefiyetleri ne kadar a şt ığını  göstermesi 
bak ı m ından, net de ğerin alacakl ılar için bir güvence ölçüsü olmas ıdır. Bir tas- 
fiyede aktiflerin bilanço de ğeri realize edilemezse aradaki fark alacakl ı lara eksik 
ödenecek miktar ı  gösterir. 

ABC Imalat Şirketi Ltd.'in aktiflerinden düşülecek tek kalem 50 milyon Ti. 
olarak gösterilen pe ştemall ıkt ır. Böylece şirketin net de ğeri istikrarl ı  ve cesaret 
verici biçimde büyüyerek 1987 deki 1379 milyon Tı2den 1460 milyon L'ye ve 
1989'da 1629 milyon 11'ye yükselmi ştir. 

İş letme Sermayesi:  

Bir işletmenin günlük fp' iyetleri finansman gerektirmektedir: Borçlar, stok, 
imalat ı  bitmemi ş  mallar, cuger cari milkellefiyetlerin yan ı  sıra şu veya bu za-
manda ödenmek durumundadı r. Bundan ötürü genel olarak cari borçlar ının gü-
nünde ödenebilmesi için birçok i şletmede yeterli bir likidite düzeyi sürdürülmesi 
önemlidir. Ancak gördük ki baz ı  i şletme türlerinde likiditesiz durumlara uzunca 
süre, hatta sürekli olarak dayan ı labilmektedir. 

Bir i şletmenin likiditesi en basit şekilde bilançodaki cari mficellefiyetler top-
lam ını  cari aktiflerden düşmek suretiyle saptan ır. Fazlal ık artt ıkça likidite de artacakt ı r. Ancak cari fazlal ık ve eksikliği toplam cari aktif ve cari pasif dü-
zeylerine göre mütalaa etmek önemlidir. Görünürdeki yüksek likidite düzeyleri-
nin, örneğin, sat ış  kabiliyeti olmayan büyük miktardaki stoklarda yan ı lt ıc ı  olabi-leceğini de dikkate almak 'kimdir. Ayni zamanda geçmi ş  yıllarla kıyaslayarak 
likidite düzeyinin yükselmekte veya dü şmekte olduğunu saptamak önemlidir. 
Önemli farkl ı l ıklar varsa sebep araşt ı r ılmal ıdı r. Likidite düşüşü çeşitli etmenlere bağ l ı  olabilir. Örneğin, yeterli sermaye kar şı lığı  olmadan büyük miktarlarda 
"duran varl ık" yat ı r ı m ına giri şilmesi veya az sermaye ile çok i ş  yapma eğ ilimi (işletme faaliyetlerinin sermaye kar şı lığının cevaz vereceği emin s ınırlar ın çok ötesine geni şletilmesine az sermaye ile çok i ş  yapma denir). 

ABC imalat şirketi Ltd.'in likidite fazlal ığı  bilançoda net cari aktifler baş- l ığı  alt ındadı r. Uç sene zarf ında yeterli ölçüde artan sa ğ l ıkl ı  bir fazlal ık gö-
rülmektedir. 

İş  Hacmi  

Kesin hesaplar ın Ticaret Hesab ı  bölümü i şletmenin y ıl zarf ında yapt ığı  top- lam sat ış lar ı  gösterir. Buna ekseriyetle i ş  hacmi denmektedir ve i şletmenin ge-lişmekte olup olmad ığı  hususunda faydal ı  bir göstergedir. 
Müteakip y ı llarda azalmakta olan bir i ş  hacmi düzeyi daima ara şt ı rılmal ıdı r. Asl ında bu husus statik durumlar için de geçerlidir, çünkü, enflasyon dikkate 

al ındığında statik düzey görünürnd gerçekte azalan bir i ş  hacmi demektir. Nor-malde amaç y ı ldan y ıla istikrarl ı  biçimde kontrollu bir büyümedir. İş  hacminde 
ani olarak zuhur edecek büyücek bir art ış  genelde az sermaye ile çok i ş  yap-ma eğ ilimine geçildi ğ inin bir göstergesidir. Bunun tehlikelerine değinmiş  bulunu- yoruz. İş  hacmindeki art ış  kâr art ışı  ile dengelenmiyorsa durum daha da tehlike-
li olabilir. 

Muhasebe Rasyolar ı   
Mali tablolardan ç ıkar ılan çeşitli rakamlar ı  karşı laşt ırmak suretiyle i şletmenin 

mali durumunu daha iyi anlamam ıza yardı mc ı  olacak ayr ı  rasyolar ve etmenler or-
taya konulabilir. 
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Cari Rasyo  

Cari Rasyo, cari aktifler rakam ın cari pasifler raka 
elde edilir. Görülece ği gibi bu daha önce inceledi ğimiz " İ  
cari aktiflerin ba şka bir ifade tarz ıdır. Rakamlar ın bu 
hem likidite fazlal ık veya eksikliğinin düzeyini hem de 
pasif ilişkisini kavramam ıza yardımc ı  oluyor. Buna bazan 
yosu denmektedir. 

Likidite fazlas ı  olan hallerde oran 1:1 den daha iyi ol 
oran 1 T:1 ve 2:1 şeklinde tezahür etse bile daha önceki 
göz atmadan rasyonun önemi ortaya ç ıkmayabilir. Düşük 
cari rasyo işletmenin likit olmayan bir duruma kaymakt 
Bunun tehlikeleri ortadad ır. Öte yandan yükselmekte ol 
cesaret verici bir i şarettir, fakat 4 veya 5:1 gösterg 
imkinlart. büyük bir ihtimalle en karl ı  biçimde kullanm 
Cari rasyo trendi iş  hacmi trendi ile de kar şı laşt ırılmal ıd 
hacmi likiditenin artmas ına neden olacakt ır. Bunun seb 
alacaklılara olan borçlarm da azalmas ı  fakat stoklar ve 
düzeyde kalmasıdır. Böyle bir durum cesaret verici de ğild 

ABC Imalat Şirketi Ltd.'in cari rasyosu son üç y ıl z 
selmiştir, Şöyleki; 1987 1.62:1, 1988 1.67:1, 1989 1.71:1. 
istikrarl ı  biçimde artm ışt ır. Bunlar bir arada tezekkü 
kontrollü biçimde büyüme gösterdi ği ve likidite düzeyini z 

Cari rasyonun geliştirilmiş  bir şekli olan ve Imzan d 
adlandırılan "acid test" rasyosu gerçek likitite pozisyon 
maktadır. işletmenin likit aktiflerini (Nakit, alacak ve pi 
viller) cari pasiflerin toplam ı  ile karşı laşt ı r ır. Bu hesap 
iş  dal ında 1:1 oran ından daha iyi bir sonuç gösterileb 
edildiği üzere rasyonun ortaya koydu ğu yıllar itibariyle 
münferit hesaplamadan daha faydal ıdı r. 

Verilen ve Al ınan Kredi  

işletmeye mal tedarik edenlerden al ınan ve işletmenin 
diği kredi sürelerini bilançodan saptamak mümkündür. B 
mek için elde edilen rakamlar ın ilgili faaliyet dal ındaki 
olması  koşuldur. Önemli olan faturalar ın ödenmesi için v 
rin ilgili i ş  türü normundan daha uzun olup olmad ığıdı r. 
ekseriyetle pe şin muamele görürler. Bu gibi hallerde or 
olacakt ır. Baz ılar ında ise hemen hemen her şey veres 
olarak uzun bir kredi süresi ortaya ç ıkacakt ı r. 

Kullanılan formüllerde yıll ık satış  toplam ı  borçlar r 
toplam ı  alacakl ı  rakam ı  ile bölünür. Bilançoya ekli olara 
da yıllık al ım rakam ı  verilmiyor. Böyle hallerde y ı ll ık s 
lanılabilir. Sonuç daha az s ıhhatli olmakla beraber geçmi 
yapılabilir. Bu eksersizin sonucu borçlular ın veya alacakl ı  
yaptığını  temsil edecektir. Örne ğin, alacakl ılar ı  1000 mil 
milyon İL olan bir i şletmede alacakl ılar yılda oniki defa 
yapmaktadır. Bu suretle ortalama olarak al ınan kredi 
söylenebilir. 

Herhangi bir borcun tediyesi veya tahsili için söz ko 
daha sabit biçimde göstermek amac ıyla denklem biraz fa 
bilir. Aşağıdaki formüller verilen ve al ınan kredi süresin 
mektedir: 

ı  ile bölmek suretiyle 
letme Sermayesi" veya 

ekilde değerlendirilmesi 
nun cari aktif ve cari 
işletme sermayesi ras- 

al ıdır. Birçok i şletmede 
senelere ait sonuçlara 

veya düşmekte olan bir 
olduğunu gösterebilir. 

bir cari rasyo genelde 
eri işletmenin elindeki 
dığına i şaret edecektir. 
r. Çoğu defa azalan iş  
bi, iş  hacmi azaldıkça 
ğer cari aktiflerin ayni 
r. 

rf ında az miktarda yük-
Ayni zamanda iş  hacmi 

edildiğinde işletmenin 
rlamadığı  görülecektir. 

"Çabuk Rasyo" olarak 
u göstermeyi amaçla-

asaya sürülebilecek tah-
ma yöntemi ile çok az 

lecektir. Ewelce i şaret 
trend tek bir y ıla ait 

kendi müşterilerine ver-
lardan sonuç ç ıkarabil-
normal uygulamaya ait 

rilen veya al ınan sürele-
Örneğin, baz ı  işletmeler 
alama kredi süresi ı  kısa 
e olduğundan orta ama 

kam ı  ile ve y ıll ık al ı m 
sunulan kesin hesaplar-

tış  rakamlar ından yarar- 
yıllarla karşı laşt ırmalar 

at ın yılda kaç defa devir 
on IL ve al ımlar ı  12000 
ani ayda bir defa devir 

süresinin bir ay oldu ğu 

usu olan zaman süresini 
kl ı  biçimde ifade oluna-
hafta hesabıyle göster- 
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Borçlular x 52  
- Kaç hafta kredi verildi ği Y ı ll ık Sat ışlar 

Alacakl ılar x 52 
 -

- 
Kaç hafta kredi al ındığı  Yı ll ık Al ı mlar 

Verilen ve al ınan kredi süreleri genelde yekdi ğeriyle tutarl ı  olmal ıd ı r. Mal al ırken alt ı  ay kredi alan fakat kendi müşterilerine sadece bir ay kredi veren bir 
işletmenin borçlar ını  ödemede zorluk içinde olmas ı  olas ıdır. Ancak bu sonuç kesin değildir. Mal tedarik eden kuruluşlar gayet sağ l ıkl ı  olan i şletmeye salt değerli bir müşteri olduğu için ayr ıcal ıkl ı  olarak normalden uzun bir kredi süresi tan ıyabile-
cekleri gibi sözü edilen firma kendi alan ında bir ticaret tekeline sahipse müşteri-lerine zecri koşullar empoze edecek durumda da olabilir. 

Diğer hesaplamalarda olduğu gibi önemli gösterge mevcut koşullarda seneler 
itibariyle ortaya ç ıkan eğilimdir. Kredi süresinin uzamas ı , genel anlamda, mali 
yetersizlik dolay ıs ıyla ortaya ç ıkan nakit ak ı m sorunlar ına i şaret eder. Benzer 
biçimde kendi müşterilerine daha k ısa süreli kredi hakk ı  tan ınması  da nakit ak ı m sorunlar ı  nedeniyle kendi alacakl ı lar ını  ödeyebilmek amac ına matuf olabilir. 

Bu formülleri ABC İmalat Şirketi Ltd.'in hesaplar ından ç ıkar ılan rakamlarda kullandığı m ızda aşağıdaki sonuçlara ulaşım: 

198 .7 1988 1989 
Al ınan Kredi (Haftalar itibariyle) 14 13 14 
Verilen 	Kredi (Haftalar 	itibariyle) 11 11 11 

Tablo gayet istikrarl ı  bir durum göstermektedir. Al ınan kredi süresinin veri-
lenden biraz daha uzun oluşu, şirketin iyi yönetildi ğinin bilindiğine ve kendine mal 
tedarik eden kuruluşlardan avantajl ı  koşullar sağ layabildiğine olas ı  bir göstergedir. 

Stok Devir Sürati  
Bir i şletmede stok'un ne kadar s ık devrettirildi ğini hesaplamak daima faydal ı-dır. Birçok şey i şin türüne bağ l ıdır. Yedek parçac ı  stokunu uzunca bir süre tuta-

bilirken, bal ıkç ı  gayet s ık devretmek durumundad ır. Y ıllar itibariyle e ğilim yine 
önemlidir. Stok devrindeki yavaslama, stokun bir k ısm ının sat ı lmadığını  veya stok 
düzeyleri azalmadan genelde sat ış  düzeyinin düştüğünü göstermesi bak ım ından, normalde bir tehlike i şaretidir. 

Y ı ll ık sat ış  rakam ını  devre sonu stok rakam ıyle bölersek stokun y ılda kaç defa devrettiğini takribi olarak bulmu ş  oluruz. Hesaplamayı  sat ılan emtian ın mal oluş  fiyat ına ve yıl zarf ındaki ortalama stok rakam ına dayand ı r ırsak daha kesin bir rakam elde etmi ş  oluruz. Sat ılan emtian ın mal oluş  fiyat ı  yıll ık hesaplarda veril-miş  değilse bunu y ı ll ık sat ış  rakam ından y ı ll ık brüt Un düşmek suretiyle sapta-
yabiliriz. Ortalama stok ise dönem başı  stok ile dönem sonu stoku toplayarak 
ikiye bölmek suretiyle bulunur. 

Herhangi bir kalemin ortalama olarak ne kadar süre stokta kalacağını  göstermek için bu hesaplamay ı  biraz farkl ı  şekilde ifade edebiliriz, şöyleki; 
Ortalama Stok x 52  
Sat ı lan emtiarun maloluş  fiyat ı  - Ortalama olarak stokun kaç hafta elde kalaca ğı  

Bu formülü kullanmak suretiyle, ABC İmalat Şirketi Ltd.'in hesaplar ında görülen mamül eşya stokunun üç y ıl zarf ında takribi beş  haftal ık sat ışa tekabül etti ğini 
saptayabiliriz. Gerçek rakamlar 5.24 hafta, 5.07 hafta ve 4.99 haftad ı r. önemli olan daima benzer kalemlerin kar şı laşt ı r ı lmasıdı r. Her sene ayni baz kullan ı lmak koşuluyla hesaplamalar ı m ız ın normal eşya veya hammaddenin toplam ortalama 
stokuna dayandırı lmas ı  da ayni derecede geçerli olacakt ı r. Daha önce söylendi ğ i gibi yıldan yıla trend önemlidir. 
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- Sermaye erinden yüzde oran ı  

4.:09 

Brüt Kâr : iş  Hacmi  

İşletme kârlar ının iş  hacmi ile orant ı l ı  olduğunu da 
ruz. Dolayısıyla iş  hacmi artarsa kâr da artmal ıdı r. 

oranını  hesaplamak bunun kontrolü için uygun bir yönte 

a önce belirtmi ş  bulunuyo-
rüt kâr ın yı ll ık sat ışa olan 
dir. 

Formül Şudur: 

Brüt Kâr x 100 
Y ı ll ık Sat ış  

Bu hesaplamam sonucu işletmenin benzer kurulu şlarla 
kâr yarat ıp yaratmadığını  ve performansın daha önceki 
ğını  kontrol etmemize olanak sağ lar. ABC imalat Şirket 
l ı  bir büyüme göstermektedir: %23, 25 ve 27. Normal 
işletme türlerine göre büyük farklar göstermekte v 
%50'ye kadar de ğişebilmektedir. Bir imalat işletmesi 
büyük bir olas ı lıkla tamamd ı r. 

Safi Kâr : İş  Hacmi  

Brüt kâr gibi safi kâr da sat ışlarla karşı laşt ırılabilir 

Hesaplama şöyledir: 

Safi Kâr x 100 

kıyaslanabilecek düzeyde 
sonuçlarla nas ıl kıyaslandı-

Ltd. küçük fakat istikrar-
bürüt kâr düzeyleri çe şitli 

genelde %15'in alt ından 
için %25 brüt kâr marj ı  

Y ı ll ık sat ış lar 

Hesaplamadaki vergi ve di ğer itahsislerden önceki safi 
normaldir. Vergi provizyonu geçmi ş  yı llara ait olabilec 
li r. 

âr rakam ının kullan ı lması  
inden görünümü çarp ıtabi- 

içimde safi kâr marj ı  brüt 
rde aşacakt ır. ABC imalat 

nı  sürdürmüştür ki bu ta- 

İşletme türüne göre farkl ı  olmakla beraber a şikar 
kâr marj ından daha düşük olacak ve %1O'u ender hall 
Şirketi Ltd. %4'ün hemen üstünde bir safi kâr marj 
mam ıyle yeterli görülmektedir. 

Safi Kâr : Brüt Kâr 

Safi kâr ve Brüt Kâr marjlar ı  aras ındaki fark ı  tayi eden husus i şletme mali-
yetleridir. ikisi aras ındaki fark ı  brüt kâr ın bir yüzdesi .larak ifade edersek seneler 
itibariyle trendi izleyerek maliyet kontrolu unsurunun i ile şmekte veya kötüle şmek-
te mi olduğunu saptamam ız mümkündür. 

Hesaplama formülü şudur: 

Safi Kâr x 100 
Brüt Kâr 

Safi Kâr : Mal Sahibinin Fonlar ı   

Karl ı l ıkta son bir kontrol unsuru olarak, safi kâr or: n ı , işletmenin mal sahiple-
rince yat ı r ılan kaynaklar üzerinden yeterli düzeyde âr sa ğ lanıp sağlanmadığını  
saptamak bak ım ından faydal ı  olabilir. 

Kullanı lacak formül şudur: 

Safi Kâr x 100 
Mal Sahiplerinin Fonlar ı  
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Mal sahiplerinin fonlar' olarak daha önce de ğ indiğimiz net de ğer kalemini kullana- 
biliriz. Bu, neticede mal sahiplerinin i şletmedeki toplam yat ı r ımlar ını  yani, yat ır- 
dıklar ı  paralar ı  ve al ıkoyduklar ı  kârlar ı  temsil eder. Unutulmamal ıdır ki bu rakam 
bir dereceye kadar i şletmenin bilanço aktifleri için tesbit edilen de ğerlerle tayin 
edilmektedir. Eğer aktiflere de ğerinden fazla k ıymet biçilirse mal sahiplerinin ser-
mayesi de ayni ölçüde abart ılm ış  olacakt ı r. Eğer aktiflere de ğerinden az k ıymet 
biçilirse aksi geçerlidir. 

ABC İ malat Şirketi Ltd.'in sermaye üzerinden kâr oran ında 1987'de %12.7'den 
1988'de %14.7'ye ve 1989'da %16'ya olmak üzere cesaret verici bir art ış  vard ı r. 

İş  Hacmi :_ Net De ğer 

Bir i şletmenin k ısıtl ı  bir sermaye baz ı  ile haddinden fazla i ş  yapmaya kalkış-
mas ı  az para ile çok i ş  yapma (overtrading) olarak tan ı mlanmakta olup bunun teh-
likelerine i şaret etmi ş  bulunuyoruz. Böyle bir tehlikenin mevcut oldu ğu hallerde 
işletmenin i ş  hacmini net değeri ile karşı laşt ı rarak neticeyi bir oran olarak ifade 
edebiliriz. E ğer oran 20:1 1 i geçiyorsa i şletmenin fazla aç ı ldığına kesin gözüyle ba-
kılabilir. Oran olarak 10:1 tehlike bölgesinin s ın ı r ındad ı r. Burada da seneler boyun-
ca eğilim büyük önem ta şı maktad ı r. Baz ı  işletmelerin az para ile çok i ş  yapma 
olayına zarar görmeden uzun zaman tahammül edebilecekleri görülmü ştür. Bunla-
r ın y ı llar itibariyle istikrarl ı  olarak yüksek bir oran göstermeleri beklenir. İşletme-
de y ıldan y ıla artan bir oran gösterilmesi tehlike i şaretidir. 

Gearing  

Bir i şietmede ödünç sermaye ile mal sahiplerinin sermayesi ba şka bir deyi şle, 
ödünç kaynakla mal sahiplerince sa ğ lanan kaynak aras ındaki ili şki "Gearing" olarak 
tanı mlanmaktadı r. (Ödünç sermaye, vadeli borç, ipotek, tahvilat ve teminats ız tah-
vil gibi bütün uzun vadeli borçlanmalar ı  içermektedir. Mal sahiplerinin_ sermayesi 
en iyi biçimde "Net değer" rakam ı  ile ifade edilmektedir.) Ödünç sermayesi yük-
sek olan i şletmeler yüksek "Gearingli" ve alçak olan i şletmeler de alçak "Gearing-
li" olarak tan ımlanmaktad ı r. 

İşletmede kullan ılan her türlü sermayenin bir de ğeri vard ı r. Mal sahiplerince 
sağlanan kaynaklarda amaç kâra i ştirak ve yat ı r ı m ın yı ldan y ı la büyümesidir. 
Ödünç sermayede ise alacakl ıya faiz tediyesi sözü vard ı r. Aradaki fark şudur: İşletmenin gidi şat ı  iyi olsun kötü olsun hatta zarar edilse bile faiz ödenmek du-
rumundad ır. Öte yandan temettü ödenmesi yeterli kâr oldu ğu zaman söz konusudur. 
Neticede gearing'i yüksek olan i şletmelerde borç veren, i şletme kâr ındaki dalga-
lanmalardan doğan rizikoyu nazara almak durumundad ı r. Ayr ıca ödünç sermaye mal 
sahiplerinin ser mayesine oranla fazla yüksek oldu ğunda ödünç verenler tasfiye 
halinde paralar ının tümünü geri alamama rizikosu ile kar şı  kar şıyad ı r. 

Gearing rasyosu daima şöyle ifade edilir : Ödünç sermaye:Mal sahiplerinin serma-
yesi. 

ABC İ malat Şirketi Ltd.'in gearing'i normal derecede dü şüktür. Orta ve uzun 
vadeli tek mükellefiyet be ş  y ıl vadeli borçtur. Bunu net de ğerle kar şı laşt ı rdığı m ız-
da oran s ı ra ile 1:2, 1:2.2 ve 1.:2.7 olmaktad ı r. 

Bir İşletmenin Değerlemesi 

Bir i ş letmenin yı ll ık hesaplar ından değer takdirine iki ayr ı  yöntemle yaklaşma-
m ız mümkündür. Bir yandan ona faal haliyle bakar ve dinamik kâr yapma potansi-
yelini göz önünde tutarl ı,. Öte yandan aktiflerinin teker teker sat ı l ıp borçlar ın ın 
ödenebilmesi için onun tasfiye halindeki de ğerine bakar ız. 
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Faal Haldeki Yakla şım:  

Bir i şletmeye ödünç para vermeniz istendi ğinde il yapacağınız iş  işletmenin 
faal halde rantabl olup olmad ığını  saptamakt ır. Bunun çin y ı ll ık hesaplar ına daha 

önce tezekkür etti ğimiz çeşitli testleri uygulayacaks ınız. Işletmenin iyi idare edil-

diğini likit ve karl ı  olduğunu araşt ıracaks ınız. İşletmeni devaml ı  sağ l ığı  konusun-

daki beklentileri ve mal sahiplerince teklif edilen de ğ işi liklerin geçerlili ğini tevsik 

amac ıyla bir seri bilanço analizinden ortaya ç ıkan de'i şiklikletin genel trendini 

saptayarak bunun ileriye dönük projeksiyonunu ç ıkarac. muz. Bu husular ın tezek- 

küründen sonra i şletmenin avans talebi ile daha fazla ilgilenip ilgilenmeyece ğ iniz 

ortaya ç ıkacakt ır. işletmenin gelece ğini genelde şüp 	görüyorsanız daha ileri 
gitmeye gerek kalmaz. Öte yandan size sunulan teklifi rin ba şar ı  ihtimalinin yük-

sek olduğuna inanırsanız normal olarak i şletmenin tasfiy -  halindeki değerini sapta-

maya koyulacaks ınız. Bu eksersizin amac ı  teminat taleb ndeki amac ın aynidir. Bunu 
yapmaktan gaye bütün beklentilere kar şın işletmenin b ar ıs ızlığ'a uğraması  halin-

de bankay ı  para kayb ına karşı  koruyacak bir emniyet marj ının var olduğunu sapta- 
makt ı r. Aktifi satmak mecburiyeti has ı l olursa işletmen n borç zarar ını  ödeyecek 

kadar para tahsil edilebilece ğinden emin olmak isteyec ksiniz. 

Tasfiye Halindeki Yaklaşı m: 

Ticari bir i şletmenin tasfiye de ğerlemesinin yap ılm 
faaliyet göstermemesi sonucu tasfiyesi halinde ne ka 
kötüsü ödenemeyecek ne kadar borç kalaca ğının bir t : 

dan ibarettir. Bilançoda gösterilen defter de ğerlerini k 
gerçekci ve hatta karamsar bir de ğerlemeye tabi tut 
aktiflerin de ğeri defter değerinden fazla, baz ı larınki ise 
değeri ne onun için ödenen miktarla ne de onun ür 
Onun değeri fiyatlar ın daima en düşük düzeyde olduğu 
receğidir. 

ı  işletmenin ktırh biçimde 
ar para artacağı  veya en 
mininin yapılmas ı  çabas ın-
bullenmek yerine aktiflerin 
lmas ını  içermektedir. Baz ı  
azdı r. Tasfiyede bir aktifin 
tim kapasitesi ile ilgilidir. 
zoraki bir sat ışta ne geti- 

ARAZI VE B İNALAR 

Bu aktiflerin de ğerlemesi gayet zor olup bilirki şi 
tedir, fakat i şletme binalar ı  teminat olarak kabul edi 
yap ılm ış  olabilir. Belki de en önemli faktör binalar ın 
edilmediği ve başka amaçlara göre tadillerinin mümk -
Örneğin perakenteci mağazalar genelde de ğerlerini iyi 
lar için kullan ılmak üzere adaptasyonlar ı  kolaydır. B 
yerleri de çe şitli emtia üretiminde kullan ılabilirler. 
yonu başka amaca hizmet edemeyece ğinden zoraki bir 
cektir. Asl ında petrol istasyonunu ayn ı  amaçla kullanm 
önceki mal sahiplerinin ba şar ı l ı  olmadıklar ını  dikkate a 

Binalar ın değerini hem rekabet hem de yeni i şlet 
etkileyecektir. Tekrar petrol istasyonu örne ğini ele 
inşa edileceği ve bunun şu anda petrol istasyonunda 
kısm ını  çekeceği öğrenilirse de ğer kuşkusuz düşecekti 
binasının yanında aç ılacak supermarket şebekesine ait 
nın değerini etkileyecektir. 

Eğer binalar ın değeri hakk ında şüphe varsa arsa i 
binayı  yıkt ı r ıp çevre planlamas ı  çerçevesinde arsa ola 
mü? Planlama müsaadesi ve arazinin bağ l ı  olduğu k 
uzun vadeli icar şeklinde temellük edilmi şse inşaat k ıs ı  
Tapulu bir arazide böyle bir durum pek muhtemel de ğ i 

rdı m ına ihtiyaç göstermek-
mişse böyle bir de ğerleme 
elirli bir i ş  için inşa edilip 

olup olmadığı  unsurlar ıdı r. 
orurlar, çünkü başka amaç-

nze r şekilde mühendislik i ş  
e yandan bir petrol istas-

sat ışta iyi fiyat getirmeye- 
isteyen bir al ıc ı  da daha 

mak zorundadı r. 

menin üretimine olan talep 
lal ım. Yeni bir baypas yol 

geçen trafi ğin büyük bir 
. Bunun gibi bir bakkaliye 

• ı r şube o bakkaliye binas ı- 

in ne düşünülüyor? Mevcut 
ak değerlendirmek mümkün 

llar önemlidir. E ğer arazi 
lamalar ı  söz konusu olabilir. 
di r. 
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Takdir buyurulacakt ı r ki i şletme binalar ın ın değerlemesinde basit bir formül mev-
cut değ ildir. Bilançodaki değerlemenin nas ıl ve ne zaman yap ı ldığını  bilmek daima 
faydal ıd ı r. Belirli bir amaç için yap ılan inşaatlarda yeterli amortisman ayr ı lmas ı  
normaldir. Ancak şuna da i şaret etmeliyiz ki iyi arsalar daima primlidir ve arazi 
daima değer kazanır. Binalar bilançoda sat ın al ış  değerinde gösteriliyorsa büyük bir 
ihtimalle şimdiki değerinin alt ındad ı r. Böyle bir durumda dikkate almak zorunda 
olduğumuz "gizli" bir aktif de ğerlemesi mevcuttur. 

MAKINE VE TEÇHIZAT 

Bu baş l ık alt ındaki kalemler süratle de ğer yitirirler. Özellikle teçhizat ihtisas 
türünden olduğunda ikinci el fiyatlar ı  düşüktür. Sadece oldukça yeni veya iyi tamir 
görmüş  kalemler için al ıc ı  bulunabiliyor. O zaman dahi teçhizat ı  sökerek al ıc ının 
iş  yerine ta şı ma masraflar ıda dikkate al ınarak fiyatlar düşük tutulacakt ır. Mali 
müşkilat içinde olan bir i şletmenin son senelerde yeni teçhizata para yat ı rmamas ı  
hatta eski makinelerin bak ı m ını  da birinci s ınıf standardlara göre yapt ı rmamas ı  
normaldir. Bu nedenle bu gibi aktiflerin tasfiye de ğeri hurda değerinden fazla 
ol mayacakt ı  r. 

DOŞEME VE DEM İRBAŞ  

Bu kalemler de makine ve teçhizatla ilgili benzer dezavantajlardan mustariptir. 
Amaca göre yap ı lm ış  döşeme için haz ı r piyasa olmadığından çoğu defa bunlar hur-
da fiyat ı  bile sağ lamazlar. Masa, dosya dolab ı , büro mobilyas ı  türünden kalemler 
elden daha kolay ç ıkar ı labiliyor. 

TAŞIT ARAÇLARI 

Ticari amaçl ı  taşıt araçlar ı , özellikle kamyon ve vanlar a ğır kullan ı ldığından 
süratle y ıpran ı rlar. Bu nedenle ikinci el fiyatlar ı  yüksek değildir. Bu değere ulaşmak 
için araçlar ın yaşını  ve kondisyonunu dikkate almak lâ'z ımdı r, fakat ihtiyaten fazla 
temkinli olmakta fayda vard ı r. Uygun hallerde sadece hurda de ğer değerleme baz ı  
olarak kabul edilir. 

SABIT OLMAYAN AKTİFLER 

Genel bir kaide olarak bilançoda sabit olmayan ve fiktif bütün aktifler "tasfiye 
değerlemesi"nin d ışında tutulmal ıdı r. 

NAKIT 

Bu kalem değerlemede belirtilen düzeyde gösterilebilir. Ancak bütün dönen var-
l ıklar gibi müşkilata giren bir i şletmede nakidin de tficenmeye yüz tuttu ğunu ifade 
etmek gerekir. Çöküş  an ından önce bütün nakit ve bankalardaki alaçakl ı  bakiyeler 
gider, sat ılabilen stok sat ı l ı r ve borçlar tahsil edilir. Bunun amac ı  mümkün olduğu 
kadar fazla nakit ortaya koyarak bir kaç hafta daha finansman sa ğ lamakt ı r. 

ALACAKLAR 

Burada sorun bütün borçlular ın mükellefiyetlerini bütünüyle kar şı layabilip karşı-
layamayacağıdır. Etkin kredi kontrol mekanizmas ı  olan bir i şletmede önemli bir 
sorun öngörülmemekte olup bu kalem bilanço düzeyinin %90' ı  oran ında değerlemeye 
tabi tutulabilir. Geçmi ş  yı llarda çürük borçlar için ayr ı lan provizyonlar incelenmek 
suretiyle kredi kontrol sisteminin etkinli ği kontrol edilebilir. Borçlular ın dağı l ım ı  
önemlidir. Alacaklar ın çoğu bir veya iki büyük mü şteridense riziko daha büyüktür, 
çünkü böyle bir müşterinin iflâs ı  felaket getirecektir. 
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YATIRIM 

Değerleme cari piyasa fiat ı  eksi talep dalgalanmalar ı  a karşı  ufak bir marj 
bazına göre yap ılacakt ır. Eğer yat ı rım çeşitli tahvilat aras ı  da dağıt ı lm ışsa toplam 
piyasa değerinden düşülecek marj %15 dolaylarında olabilir Tahsilat bir veya iki 
cins aras ında dağıt ılm ışsa daha büyük tehlike rizikosuna kara düşülecek marj daha 
büyük olmal ıdı r. 

STOK VE İMALATI BİTMEMİŞ  MALLAR 

Stoklar ın bilanço değerlemesi genelde maliyet veya piy 
ise o baza göre düzenlenir. Bir tasfiye de ğerlemesinde veril 
rakam ın yans ıtt ığından emin olmal ısın ız. Bilançoda kullanı  
lere sağlayan mal sahiplerinin dürüstlü ğü çok önemlidir. St • 
olup olmadığı  da sorulmal ıdır. unutulmamal ıdır ki bir i şle 
durma zorunda kalmadan önce en çabuk sat ı labilen mallar 
den ç ıkar ı lm ış  olacakt ı r. Bankan ın elinde aksini gösterecek 
sa kaba bir hesapla mevcut eşyanın bilanço değerinin 
Hammadde daha kolay elden ç ıkar ı labileceğinden biraz d 
ğerlemeye tabi tutulabilir. Öte yandan imalat ı  bitmemi ş  m 
kesinti yap ı lmal ıdır, çünkü doğal olarak bunlar ın sat ışı  dalı  

KESIN DEĞERLEME 
Aktiflerin değerlemesi yap ıldıktan sonra bunlar mal s 

fiyatlar dışındaki mükellefiyetlere mahsup edilebilir. Bir t 
baz ı  mükellefiyetler di ğerlerine karşı  tercihli olduğundan 
kalacağını  hesaplarken bunu ak ı lda tutmak gereklidir. Belirl 
ipotek hakk ı  olan tercihli alacakl ılar bütldın alacaklar ı  tah 
tür aktifleri tasfiye d ışında tutma hakk ını  haizdirler. Artan 
r ın yarar ına kullanı labilecektir. 

Elde kalan aktiflerin tasfiyesinden sa ğ lanan paralar ö 
ödenmesinde kullan ılacakt ır. Sadece Fas ıl 5 iflas Kanun 
alt ında böyle tan ımlanan alacaklar tercihlidir. Tercihli ala • 
meden normal alacakl ı lara herhangi bir kaynak tahsis edile 
hipleri tfım alacakl ı lar ı  ödemeden hiç bir şey alamazlar. 
nedeniyle tasfiyeye tabi tutulan bir i şletmeye mal sahip 
mede bulunulmas ı  normal değildir. 

KREDININ BİLANÇO 1 YA ETKISI 

Bir işletmeye kredi vermeyi düşünürken böyle bir kredi 
suna olan etkisini dikkate almak gereklidir. Kredi al ındık 
şekil alacağını  mümkün olduğu kadar hesaplamakta fayd a 
daha uzun vadeli kredi verebiliyorlar Buna kar şın sözü edi 
i şletmenin cari mükellefiyetlerine bir ilave olarak i şlem g 
lanı m ına göre eşit bir miktar bilançonun ba şka bir yerinde 

a değerinin hangisi az 
n rakam ın gerçek stok 
an rakamlar ı  muhasip-
kun sat ılabilir durumda 
me faaliyetlerini dur-
<1)411 bir olas ı lıkla el-
elirli göstergeler yok-
50'si kabul edilebilir. 
a yüksek düzeyde de-
llardan daha büyük bir 
zordur. 

hiplerine olan mükel-
fiyede kanun tahtında 

dağıt ımda bankaya ne 
aktifler üzerinde sabit 

il edilinceye kadar bu 
miktar di ğer alacakl ıla- 

ce tercihli alacakl ı lar ın 
ve di ğer ilgili yasalar 

akl ı lar tamam ıyla öden- 
ez. Kuşkusuz mal sa-
olayısıyle zarar yapt ığı  

erine herhangi bir öde- 

n müşterinin bilanço-
an sonra bilançonun ne 

vardır. Bankalar halen 
en kredi normal olarak 
recek ve kaynağın kul-
de gösterilecektir. 

DURAN VARLIK ALIMI 

Yeni makine, teçhizat, ta şıt araçlar ı  v.s. al ım ı  bilanço 
lümünde gsterilecektir. Gerekli kaynak uzun vadeli kredi 
cari aktifler sabit kal ırken cari mükellefiyetler artaca ğın 
deki likidite pozisyonu bozulmuş  olacakt ır. Böylece kurul 
azalm ış  olacakt ır. Bu kendi başına sorun yaratabilir, fakat 
vahimdir, çünkü ek duran varl ıklar artan cari mükellefiyetl 
işletme sermayesi talebini de beraberinde getirir. 

un duran varl ıklar bö-
şeklinde sağlanmam ışsa 

an işletmenin görfınür-
şun işletme sermayesi 
çoğu defa durum daha 

ri karşı lamak için ek 
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Yeni teçhizat eski veya y ıpranm ış  teçhizat ın yenilenmesine matuf de ğilse i ş  
hacminin artmas ına neden olacak, bu ise ek cari gider gerektirecektir. Sat ışlar ı  
art ırmak için daha büyük stoklara ihtiyaç has ı l olacakt ır. Artan sat ışlar geçmişteki 
gibi kredi koşullar ına tabi ise borçlular (alacaklar) kaleminde art ış  kaydedilecektir. 
BütÜn bunlar likit kaynaklar ı  daha fazla zorlayacakt ır. Gerçekten bu olaylar di- 
zisiyle bir çok i şletme kendini müşkilat içinde bulmuştur. Bundan al ınacak ders 
şudur; Duran varl ıklar i şletme sermayesi ile finanse edilmemelidir. 

İŞLETME SERMAYESİ  DEĞİŞİMLERİ  
İşletme sermayesi amaçlar ı  için verilen avanslar iki türlü kullan ı labilir. Ya 

diğer cari mükellefiyetlerin azalt ı lması  ya da daha fazla cari aktif sa ğ lanmas ı. Bi-
rincide bilançoya olan etki önemsizdir. Bir cari mükellefiyet artarken di ğeri aza-
l ıyor. Topyekün likidite pozisyonu de ğ işmemiştir. Genel bir kural olarak bankalar 
bu amaçla kredi verilmesini çekici bulmuyorlar. Neticede banka sadece başkasına 
olan borçları  ödemiş  oluyor. Bundan dolay ı  daima bunun gereği ne diye sormak 
lâz ı m. Belki de i şletme müşkilat içindedir ve borçlar ını  başka türlü ödeme 
imkanı  yoktur. Eğer durum bu ise banka günü geçen borçlar ın banka kredilerine 
dönüştürülmesini istemeyecek, zarar ın, varsa asli alacakl ı larca sineye çekilmesini 
tercih edecektir. 

Cari aktifleri art ırmaya yönelik krediler daha kabule şayandır. Görüldüğü gibi 
bunlar çoğu defa sat ışlar ı  art ırma teklifleri ile birlikte getirilmektedir. Kurulu şun 
iş  hacmi istikrarl ı  kal ırsa, işletme sermayesi ihtiyac ı  da genelde istikrarl ı  kala-
cakt ı r. Kaynaklar istikrarl ı  bir devir içinde seyredecek, alacaklar paraya dönü ş-
türülürken bu para ile kendilerinden hammadde al ınan alacakl ı lar ödenecektir. 
Daha fazla hammadde al ınarak mamül e şyaya dönüştürülecek, bunlar da sat ı larak 
yeni alacaklar yarat ılacak ve devir i şlemi devam edecektir. Ancak i ş  hacmi geni ş-
lerse, i şletme sermayesi ihtiyac ı  da genişleyecektir. Bankadan sa ğlanacak ek kre-
dinin yeterli olmas ı  için işletme sermayesindeki art ışın hesaplanmas ı  önemlidir. Nor-
malde finansman ihtiyac ının i ş  hacmi art ışından daha yüksek bir oranda artacağı  gö-
rülecektir. Örne ğin ABC Imalat Şirketi Ltd.'in sat ış lar ın' %50 oranında art ırmak is-
tedi ğ ini farzedelim. Şirketin en son bilançosundaki cari aktifleri şöyledir: 

Milyon TL  

NAKIT 	 77 

ALACAKLAR 	 1246 

HAMMADDE 	 273 

MAMÜLLER 	 418 

İMALATI BITMEMIŞ  MALLAR 	 308  

2322 

Bunlar aşağıda dökilmü verilen cari mükellefiyetlerle finanse edilmektedir: 

ALACAKLILAR 	 775 
TAKSİTLE ALIM 	 233 
VERGI 	 60 
TEMETTÜ 	 40 

BANKA KREDISI 	 253 
İŞLETME SERMAYES İ 	 961 	 (Bu likit fazlal ıkt ır ) 

2322 
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Gördüğümüz gibi sat ışlar art ınca cari aktifler de artaca ı r. Netice şöyle görüne-
bilir: 

77 

1869 

409 

627 

462 

3444 

NAKIT 

ALACAKLAR 

HAMMADDE 

MAMOL EŞYA 

İ MALATI BİTMEMİŞ  MALLAR 

%50 Art ış  

ergi ve taksitle al ı m, 
uşkusuz bunun gibi iyi 
erebileceklerdir. Bunun 
orçlanmak suretiyle ve 

Bu nası l finanse edilecektir? İşletme sermayesi, temettü, 
bu kaynaklarda yeni imkân olmad ığından aynen kalacakt ı r. 
yönetilen bir şirkete mal tedarik eden kurulu şlar ek kredi 
%50 art ış  gösterece ğini farzedebiliriz. Geri kalan paralar 
bir olası l ıkla ek banka kredisi şeklinde sağ lanacakt ı r: 

Milyon TL 

1162.5 

233. 

60. 

253. 

961. 

774. 

 3444. 

ALACAKLILAR 

TAKSITI,' ALIM 

VERGI 

MEVCUT BANKA KREDISI 

IŞLETME SERMAYESI 

EK BORÇLANMA 

Böylece i ş  hacmindeki %50 art ış  banka kolayl ığın ın yakl 
t'den 1000 milyon IL'ye art ı r ılmasın ı , yani dört kat artma 
kolayl ığı  sağlamazsanız likidite çok zorlanacakt ı r. İş letme 
kalmas ı  borçlular ı  erken ödemeye te şvik edecek ve alacakl 
kün mertebe geciktirerek sa ğ lanabilecektir. Gerekli finansman ı  sağ lamaya karar ver- 

tir. Net  cari aktiflerin 
n cari rasyo esasl ı  bir 
raf ındaki dramatik art ış- 
istikrar ına getirece ğ i 

ibi yönetimi sa ğ l ıkl ı  bir 
di r. 

şık olarak 250 milyon 
ın ı , gerektirecektir. Bn 
in günden güne ayakta 
lar ın ödenmesini müm- 

diğ iniz takdirde likidite pozisyonu ilginç biçimde etkilenece 
istikrarl ı  biçimde 960 milyon Ti, civar ında kalmas ı  beklenirk 
düşüşle 1.7:1 den 1.3:1'e inecektir. Bu denklemin her iki t 
tan kaynaklanmakta olup ani geni şlemelerin i şletmenin mal 
bask ı lar ı  göstermektedir. Asl ında ABC Imalat Şirketi Ltd. 
şirketin böyle dramatik bir art ışa yönelmesi beklenmemekt 

NAK İT TAHMINLERI 

Ödünç veren bir banka avans uygulamas ın ı  tezekkür ede 
min tekni ğ inden yararlanmaktad ı r. Bunlar nakit ak ı m tah 
Nakit ak ı m tahmini, i şletme sermayesi avans ı  istendi ğ inde 
harcamalar ın ın finansman ı  söz konusu olduğunda ise kaynak 

NAK İT AKIM TAHM İNLER İ  
İş letme sermayesi avanslar ı  tart ışı l ı rken, bir i ş letmenin 

lan tekliflerde gerekli ödünç para ihtiyac ın ı n saptanmas ın 
lece ğ i izah olunmuştur. Yap ı lan tahminler ku şkusuz çok ka 

ken iki ayr ı  mali tah-
ini ve kaynak ak ı m ıd ı r. 
aha uygundur. Sermaye 
ak ı m ı  daha uygundur. 

enişletilmesi için yap ı -
nas ı l te şebbüs edilebi-

a bir tahmin niteli ğ inde 
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idi. Daha kesin bir tahmin, mü şteriden bir nakit ak ım tahmini haz ırlamas ını  
istemekle satlan ır. Bu ise bütün gelir ve gider kalemlerinin ayl ık baza göre analiz 

edilmesinden başka bir şey değildir. Mevcut banka "baklyesi" ba şlang ıç noktas ıdı r. 

Herhangi bir ay zarf ında harcamalar gelirleri a ş arsa banka borçlanmas ı  artacak ve 
gelirler harcamalar ı  aşarsa banka borçlanmas ı  azalacakt ır. Böylece tahmin tezekkür 
edilen süre zarf ında banka borçlanmas ının düzeyini gösterecektir. Şimdi birçok 
bankalarca kullanılmakta olan müteakip sayfadakine benzer nakit ak ı m tahmini 
formlar ı  vardı r. 

Nakit akım tahminleri normalde gelirler ve giderler projeksiyonunu müteakip al-
t ı  ve çoğu defa on iki ay için göstermek amac ıyla haz ırlanı r. Dolayısıyle özellikle 
dönem sonuna doğru bir hata payı  öngörülmelidir. Asl ında bu tahminlerin çok az ı  
bütünüyle doğru ç ıkmaktadır. Buna karşın dikkatle haz ı rlanan tahminler belirli tek-
liflerin finansman ı  için gerekli borçlanman ın düzeyini sarih biçimde gösterebilmeli-
dir. Ücretler, vergiler, alacakl ılara ödemeler ve benzeri bütün nakit gelir ve gider-
lerin kaydedilmesini sa ğ lamak önemlidir. 
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KAYNAK AKIMI 
Bir yat ı r ım projesini finanse etmek amac ıyla verilecek bir kredide gerekli mik- 

tar konusunda i şletme sermayesi avans ında olduğu gibi herhangi bir tereddüt yok- 
tur.. Dolay ıs ıyle nakit ak ı m tahmininin burada önemli bir rolü yoktur. En önemli 
mülahaza geri öl&eme tekliflerinin olabilirli ğidir. Bir i şletmenin geri ödeme plan ı  
gereklerini yerine getirecek ölçüde kâr yap ıp yapmadığının en önemli göstergesi ge-
lir vergisi tenzilinden sonra sa ğ ladığı  safi kard ı r. Daha doğ ru bir sonuç almak için 
amortisman kesintileri de, varsa bu rakama eklenebilir (Amortisman sadece bir def-
ter kayd ı  olup i şletmeden fiili bir nakit ak ı m ı  içermemektedir ). 

Müteakip y ılda krediyi geri ödemek için ne kadar kaynak sa ğ lanabilece ğini gös-
termek amac ıyle daha kapsaml ı  bir kaynak ak ı m ı  tahmini haz ı rlamak mümkündür., 
Kullan ılacak formül aşağıda verilmi ştir. 

Önce mevcut kaynağı  saptamak için aşağıdakileri toplay ınız: 
1. Gelecek sene için tahmin edilen karlar. 
2. Bu karlar üzerinden hesaplanan vergi; bu miktar en az ından on iki ay zarf ın-

da ödenmeyecektir. 
3. Gelecek senenin amortisman ı; Bu defter kayd ı  olup nakit ak ı m ı  içermemekte-

di r. 

Bu kalemlerin toplam ından aşağıdakiler ç ıkar ı lacakt ı r: 
1. En son bilançoda gösterilen cari vergi; çünkü bu gelen sene ödenmek durumun-

dadı r. 
2. Kredi üzerinden ödenecek faiz- 

Bu hesaplamadan ç ıkan sonuç gerek anapara ödemeleri ve gerekse akla gelen ba ş-
ka harcamalar için elde mevcut kayna ğı  gösterecektir- Gerekirse i şletmenin di ğer bar-
camalar ındaki değ işiklikler de buraya yans ıt ı labilir., 
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IL BÖLÜM 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHUR İYETİNDE 
MERKEZ BANKASI VE BANKACILIK FAALIYETLERI 

35/1987 say ı l ı  Kuzey K ıbr ıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankas ı  Yasas ında belir-
tilen çerçevede bankalar taraf ından getirilen k ısa vadeli senet ve vesikalar ı  rees-
konta kabul ederek veya Kamu Kurum ve Kurulu ş lar ına Hazine Kefaleti kar şı l ığın-
da avans vermek suretiyle, piyasaya para sürme ve bankalara kaynak sa ğ lama gö-
revleri BankcIm ızca sürdürülmüştür. 

31 Mart 1990 tarihi itibariyle avans ve reeskont i şlemleri Tablo l'de, avans 
ve reeskont i şlemlerinden doğan borç bakiyelerinin 31 Aral ık 1988, 31 Aral ık 
1989 ve 31 May ıs 1990 itibariyle kar şı laşt ı rmas ı  ise Tablo 2'de gösterilmi ştir. 
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Tablo 1 
31 Mart 1990 itibariyle Avans ve Reeskont İş  

Milyon 11, 
Borç 	Senet 	Senet 

Bakiyes 	Adeti 	Toplam ı  

emleri 

Hazine Kefaletini 	K.T.Sanayi işletmeleri 

	

Haiz Bonolar 	Holding Ltd 	 2303.,4 
K.M.S. Cypfruvex İş i. Ltd., 	5334.4 
Tar ımsal Donat ı m Kurumu 	337.1 
Toprak Ürünleri Kurumu 	4000.0 
Devlet Üretme Çiftlikleri 	200.0 
K.T. Turizim İşi. Ltd 	300.0  

12474.9 

Küçük Esnaf ve 
Sanatkar Senetleri K. Vak ıflar Bankası  Ltd. 	2329.0 

Sanayi Senetleri 	K. Vak ıflar Bankas ı  Ltd. 	55.0 
Il 	 II 	K. Kredi Bankas ı  Ltd. 	 657.0 
11 	1, 	K. Ticaret Bankas ı  Ltd., 	337.5 
11 	" 	Asbank Ltd. 	 50.0 
11 	It 	Akdeniz Garanti Bankas ı  Ltd., 	100.0 

1199.5 

2 	650.0 
3 	3000.0 
4 	220.0 
1 	4000.0 
2 	200.0 
6 	300.0 

18 	8370.0 

724 	2331.0 

3 	55.0 
24 	657.0 
19 	337.5 

2 	50.0 
4 	100.0 

52 	1199.5 

Tar ı m Senetleri K. Vakıflar Bankas ı  Ltd. 	98.0 
K. T. Koop.Merkez Bankas ı  Ltd.  236.0  

334.0 

17 	98.0 
70 	236.0  

87 	334.0 

ihracat Senetleri 	K. Kredi Bankası  Ltd. 	 170.0 

Turizm Senetleri 	K. Vak ı flar Bankas ı  Ltd., 	933.3 
Türk Bankası  Ltd 	 405.5 
K. Kredi Bankas ı  Ltd., 	1066..6 
K. Ticaret Bankas ı  Ltd., 	736. . 6 
Asbank Ltd. 	 686.9 
Akdeniz Garanti Bankas ı  Ltd., 	600.0 

4428.9 

	

8 	170.0 

23 	1000.0 

	

14 	450.0 

	

23 	1100.0 

	

28 	830.0 

	

15 	695.0 

	

12 	600.0 

115 	4675.0 

Genel Toplam 20936.•3 	1004 	17079.5  
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Tablo 2 
Avans ve Reeskont Borç Bakiyelerinin 31 Aral ık 1988, 

31 Aralık 1989 ve 31 Mayıs 1990 itibariyle Karşılaştırması  

Milyon E 

Kredi Türü Borçlu 31 Aral ık 31 Aral ık 31 Aral ık 
1988 1989 1990 

Hazine Kefaletini K.T. Sanayi Işletmeleri 
Haiz Avans Holding Ltd. 1421.9 2303.5 2303.5 

K.M.S. Cypfruvex Işl. Ltd. 3354.4 5334.5 5334.5 
Tar ı msal Donat ım Kurumu 208.4 337.7 337.0 
Toprak Ürünleri Kurumu 6279.0 4914.4 4000.0 
Devlet Üretme Çiftlikleri 60.7 200.0 
K.T. Turizm işl. Ltd. - - 300.0 

11263.7 12950.8 12475.0 

Küçük Esnaf ve 
Sanatkâr Senetleri K. Vak ı flar Bankas ı  Ltd. 1265.9 2288.8 2694.0 
Sanayi Senetleri K. Vak ı flar Bankas ı  ltd. 99.5 50.6 85.0 

K. Ticaret Bankası  ltd. 45.7 78.4 251.0 
Türk Bankas ı  Ltd. 28.6 25.0 
K. Kredi Bankas ı  Ltd. 35.3 677.0 

II Asbank Ltd. 90.0 
It Akdeniz Garanti Bankas ı  Ltd. 100.0 

Türkiye İş  Bankası  A. Ş. 450.0 

180.5 157.6 1678.0 
ihracat Senetleri K. Vakıflar Bankas ı  Ltd. 35.6 16.7 35.0 

Türk Bankas ı  Ltd. 116.8 100.0 
K. Kredi Bankas ı  ltd. 72.1 

152.4 88.8 135.0 
Ticari Senetler K. Ticaret Bankas ı  Ltd. 319.6 

Türk Bankas ı  Ltd. 64.9 55.3 
11 	 Il K. Kredi Bankası  Ltd. 390.3 

384.5 445.6 

Tarı m Senetleri K.T. Koop. Merkez Bankas ı  Ltd. 131.4 205.1 228.9 

K. Vakıflar Bankas ı  Ltd. 21.4 81.7 136.1 

152.8 286.8 365.0 
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İmalatc ı- İhracatc ı  
Senetleri 

    

53.3 
878.8 
65.8 

145.0 
579.7 
45.2 

102.8 

  

K. Vak ıflar Bankas ı  Ltd. 
K. Ticaret Bankas ı  Ltd. 
Türk Bankas ı  Ltd. 
K. Kredi Bankas ı  Ltd. 
Türkiye İş  Bankas ı  AŞ  
Asbank Ltd. 
Akdeniz Garanti Bankas ı  Ltd. 

10.2 
502.7 
82.3 
84.0 

1C1.2 
9.9 

   

      

       

        

790.3 	1870.6 

  

     

Turizm Senetleri 

t ı  

K. Ticaret Bankas ı  Ltd 
K. Vak ı flar Bankas ı  Ltd 
Türk Bankas ı  Ltd 
K. Kredi Bankas ı  Ltd. 
Asbank Ltd. 
Akdeniz Garanti Bankas ı  Ltd. 

710.0 
1231.3 
383.3 

1229.4 
671.0 
600.0 

316.3 624.4 
688.9 
373.9 
900.0 
350.0 

3 6.3 	2937.2  4825.0 

  

Genel Toplam 	14506.4 	21026.3 	22172.0  
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FAIZ FARKI FONU 
Teşviki öngörülen sektörler ve konular için tercihli faiz oranlar ının uygulan- 

mas ın ı  kolaylaşt ı rmak amac ıyla KKTC Merkez Bankas ı  bünyesinde faiz fark ı  fonu kurulmas ı  35/1987 say ı l ı  KKTC Merkez Bankas ı  Yasas ının 23. maddesinde öngörül- 
müştür. Yasan ın 53. maddesi alt ında ç ıkar ı lan "KKTC Merkez Bankas ı  Faiz Fark ı  
Fonu Oluşturulmas ı  Tüzüğirnün 7. maddesine göre Fonun kaynaklar ı  şunlard ı r: 

a) Devlet Bütçesine bu amaçla konulacak ödenek; 
b) KKTC Merkez Bankas ı  nezdindeki Hazine fonlar ı  faizlerine karşı l ık olarak Ban-ka bütçesinden ayr ı lacak belirli bir ödenek; 
c) Bankalar ve yan kurulu şlar ı  ile kooperatif bankalar ı  ve mevcut yasalar al-t ında kredi vermekle yetkili kı l ınm ış  müesseselerin verecekleri her türlü nakdi 

krediler üzerinden uygulanacak azami yasal faiz oran ı  içinden 2 puan faiz fark ının 
tahsil edilerek banka nezdinde aç ı lan Faiz Fark ı  Fonuna yat ı rı lan miktarlar ve 

d) Türkiye Cumhuriyeti Devleti taraf ından yapı lacak katk ı lar. 

Tüzüğün 5. maddesi alt ında faiz iadesi oranlar ı  kredi türleri itibariyle şöyledir. 

Tar ı m (Ayni) %31 
Tar ı m (Nakdi): 

Miktar ı  1 milyon 1i'ye kadar olanlar %16 
Miktar ı  1 milyon Tı2nin üstünde olanlar % 7 

Küçük Esnaf ve Sanatldr Kredisi %26 
Turizm Kredisi %31 
Sanayici, İhracatc ı  Kredisi % 9 
Ancak faiz fark ı  iadesi uygulaması  şu ana kadar sadece tar ı m (ayni) ve turizm 

konularına inhisar ettirilmi ştir. Tabiat ıyle ayni kredi için hem Merkez Bankas ı  rees-
kont kaynağından hem de Faiz Fark ı  Fonundan yararlanma olanağı  yoktur. 

Böylece faiz iadesi uygulamas ıyle, Bankam ızca Yasada belirtildi ği üzere kamu ku-
rum ve kuruluşlarına avans vererek veya bankalarca ibraz edilen k ısa vadeli senet ve 
vesikaları  reeskonta kabul etmek suretiyle sa ğ lanan kredi olanaklar ı  yanında bankala-
ra kendi kaynaklar ından tercihli sektörlere kredi verme olana ğı  yarat ı lm ışt ı r. 

Faiz Fark ı  Fonu uygulamları  Tablo 3'te özet halinde gösterilmektedir. 



Turizm 

634.0 

70.5 

1.1.90-31.3.80 Tar ı m(Ayni) 
tl 

Tablo: 3 

Faiz Farkı  Fonu Uygulamalar ı  
1987 - 1990 

Milyon TL 	• 

Harcamalar 

1987 Tar ı m (Ayni) 
	

1.6 

Dönem Sonu Bakiyesi 
	

803.6 

805.2 

1988 Tar ı m (Ayni) 
	

1844.0 

Dönem Sonu Bakiyesi 
	

2878.9 

4722.9  

1989 Tar ı m (Avni) 
	

1241.9 

Dönem Sonu Bakiyesi 
	

7134.2 

8376.1 

31.3.90 Dönem Sonu Baki- 
yesi 	 7163.5  

7868.0 

1.4.90-31.5.90 Tar ı m(Ayni) 	48.0 . 

31.5.90 Dönem Sonu Baki- 
yesi 	 7977.3 

8025.3 

Gelirler 

1987 KKTC Merkez Bankas ı  
katkısı  
Bankalardan 

1988 Dönem Başı  Bakiyesi 	803.6 

KKTC Merkez Bankas ı  katk ıs ı  3000.0 

Bankalardan 	 919.3  

4722.9  

1989 Dönem Başı  Bakiyesi 	2878.9 

KKTC Merkez Bankas ı  katk ıs ı  3500.0 

Bankalardan 	 1678.1 

T.C. Yard ı m ı 	 319.1  

8376.1  

1.1.90 Dönem Başı  Bakiyesi 	7134.2 

Bankalardan 	 706.1 

T.C. Katk ısı 	 27.7 

7868.0 

1.4.90 Dönem Ba şı  Bakiyesi 	7163.5 

Bankalardan 	 686.2 

T.C. Katk ısı 	 175.6  

8025.3 

500.0 
305.2 

805.2 

1.6.90 Döne m başı  bakiyesi 	7977.3 

Not: Faiz fark ı  iadesi taahhüt bakiyesi 31.3.90 tarihinde 3314.0 milyon TL ve 
31.5.90 tarihinde 3690.0 milyon TL olarak hesaplanm ışt ı r. 



YETKILI BANKALAR: 

Para ve Kambiyo İşleri Yasas ındaki tan ıma göre "Yetkili Bankalar" Kuzey K ıb-
rıs Türk Cumhuriyeti'nde faaliyette bulunan ve ithalat, ihracat i şlemleri yapmaya, 
döviz almaya, döviz bulundurmaya, döviz satmaya, döviz sat ışına mesnet te şkil eden 
turistlere mahsus döviz al ı m bordrolar ı  ve/veya makbuz tanzim etmeye Maliye İş leri 
ile ilgili bakanl ıkça yetkili k ı l ınan bankalar ı  analt ır. KKTC Merkez Bankas ı  
dışında yetkili bankalar şunlardı r. 

T.C. Ziraat Bankası  
Türk Bankası  Ltd. 
Türkiye İş  Bankası  A. Ş. 
K.T. Koop. Merkez Bankas ı  Ltd. 
K ıbr ıs Kredi Bankas ı  Ltd. 
Türkiye Halk Bankas ı  A. Ş. 
K ıbrıs Vak ıflar Bankas ı  Ltd 
Limasol Türk Kooperatif Bankas ı  Ltd. 
K ıbrıs Ticaret Bankas ı  Ltd. 
K ıbr ıs Endüstri Bankas ı  Ltd. 
K ıbrıs Faisal islam Bankas ı  -Ltd. 
Asbank Ltd. 
Akdeniz Garanti Bankas ı  Ltd. 

İki Yeni Banka: 

Bakanlar Kurulu E-530-90 ve E-530-91 say ı  ve 2 May ıs 1990 tarihli kararla-
rında aşağıdaki bankalar ın kurulmas ını  prensip olarak onaylad ı : 

K ıbr ıs Iktisat Bankas ı  Ltd. 

Investbank Ltd. 

Her iki bankan ın beşer Milyar Türk Liras ı  olan kuruluş  sermayesinin en geç 
29 Ağustos 1990 tarihine kadar bankam ızda bloke ettirilmesi ve bunun Ekonomi ve 
Maliye Bakanl ığına tevsiki gereklidir. 

Sermaye taahhüdünün 29 A ğustos 1990 tarihine kadar tesis edilmeniesi:hEdin-
de verilen izin geçersiz say ılacakt ı r. 

YETKILI MOESSESELER: 

"Yetkili Müesseseler" Para ve Kambiyo İşleri Yasas ı  kurallar ı  uyar ınca döviz 
alıp saymaya ve bulundurmaya yetkili k ı l ınan müesseseleri anlat ı r. Bu müessesele-
rin Maliye işleriyle görevli bakanl ıktan çal ışma izni alamlar ı  zorunludur. Halen 
faaliyette bulunan yetkili müesseselerin isimleri ve kay ıtl ı  büro adresleri aşağıda 
gösterilmi ştir: 

Birinci Döviz Al ım Sat ı m Şirketi Ltd. 
158 A Girne Caddesi, Lefkoşa. 

Fı rınc ıoğullar ı  Co. Ltd. 
2-4 Asmaalt ı  Sokak, Lefkoşa. 

Elmaslar Yat ı rı m Şirketi Ltd. 
49 F II. Selim Caddesi, Lefkoşa. 

Ertuğrul Akbel and Sons Ltd. 
Osman Paşa Caddesi, Mustafa Hac ı  Ali Apt. No. 2, Lefkoşa. 
Sun Döviz Bürosu Ltd. 
Abdi İpekçi Caddesi, Lefko şa. 
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Nafa Döviz Al ım Sat ı m Şirketi Ltd. 
Zafer Çarşısı  NO. 10 Atatürk Caddesi, Girne. 

Orhan Ktıhya Ltd 
3-4 Zafer Çarşısı , Girne. 

Merimann Currency Ltd. 
49 E II. Selim Caddesi, Lefkoşa. 

Forex Management Services Ltd 
II. Selim Caddesi Arabac ıoğullar ı  Apt. Dükkan Na 	Lefkoşa. 

Er-Tem Yat ı r ı m Şirketi Ltd. 
2 G K ışla Yolu, Mağusa. 

Batu Exchange Co. Ltd. 
52 istiklal Caddesi, Mağusa. 

Aşardağ  Exchange Ltd. 
121 B Samsun Yolu, Baykal, Ma ğusa. 

Gessi Ltd Şirketi 
40 Abdi Çavuş  Sokak, Lefkoşa. 

ılmasına göre Devlet Kuru 
evlat Pozisyonundaki döviz 
rbest 58.907.9 bin ABD $ 
aylarda bir düşüç trendi 

Devlet Kuru Dövizleri;  

KKTC Merkez Bankas ı  ve Diğer Bankalar s ınıflandı  
hesab ında tutulan dövizler tablo 4'te gösterilmi ştir. 
miktar ı  Ocak 1990'da toplam 62.919.3 bin ABD $ ve 
miktarlar ı  ile en yüksek düzeye ulaşm ışt ı r. Müteaki 
gözlenmektedir. 
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Tablo: 4 

KKTC Merkez Bankası  ve Diğer Bankalar Tasnifine Göre Devlet Kuru Hesab ına 
Tutulan Dövizin ABD $ Karşılığı  ve Mevcut Taahhütler 

Bin ABD $ 

Tarih 

Bankalar 
Toplam Döviz 

$ 
Toplam Taahhüt 

$  

31 Aralık 1988 
KKTC Merkez Bankas ı  
Diğer Bankalar 

42.779.1 
3.611.9 2.229.2 

Toplam 46.391.0 2.929.2 
30 Aral ık 1989 

KKTC Merkez Bankas ı  51.098.5 
Diğer Bankalar 7.581.2 3.483.7 

Toplam 58.679.7 3.483.7 
27 Ocak 1990 

KKTC Merkez Bankas ı  56.410.5 
Diğer Bankalar 6.508.8 4.011.4 

Toplam 62.919.3 4.011.4 
3 Mart 1990 

KKTC Merkez Bankas ı  56.538.0 
Diğer Bankalar 4.838.2 2.967.5 

Toplam 61.376.2 2.967.5 

31 Mart 1990 

KKTC Merkez Bankas ı  49.268.0 
Diğer Bankalar 4.340.1 3.629.1 

Toplam 53.608.1 3.629.1 
25 Nisan 1990 

KKTC Merkez Bankası  47.735.2 
Diğer Bankalar 4.021.3 3.811.6 

Toplam 51.756.5 3.811.6 

Serbest, 
$ 

42.779.1 
682.7 

43.461.8 

51.098.5 
4.097.5 

55.196.0 

56.410.5 
2.497.4 

58.907.9 

56.538.0 
1.870.7 

58.408.7 

49.268.0 
711.0 

49.979.0 

47.735.2 
209.7 

47.944.9 \ A 
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BANKALAR KURU DOVİZLERI 

Yine KKTC Merkez Bankas ı  ve diğer bankalar s ımfland ı  masına göre bankalar 
kurunda özel ve tüzel ki şiler ad ına aç ı lan döviz tevdiat ve döviz mevduat hesapla-

rındaki dövizlere ait bilgiler Tablo 5 te verilmi ştir. Bura a toplam döviz 84-85 

milyon $ dolaylar ında seyretmi ştir. Daha istikrarl ı  bir duru göze çarpmaktad ı r. 
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Tablo: 5 

KKTC Merkez Bankas ı  ve Dier Bankalar Tasnifine Göre Bankalar Kumda 
Özel ve Tüzel Kişiler Adına Tutulan Döviz Tevdiat ve Döviz Mevduat 

Hesaplarının ABD $ Karşılığı  ve Hesap Türüne Göre Dökümü 

Bin ABD 

Tarih Döviz Tevdiat Döviz Mevduat Toplam 

Bankalar  
Hesap 	Miktar 
Adedi 	$ 

Hesap 	Miktar 
Adedi 	$ 

Döviz 
$ 

31 Aral ık 1988 

KKTC Merkez Bankas ı  1015 6.903.0 6.903.0 Diğer Bankalar 3413 20.824.3 27648 55.778.8 76.603.1 
Toplam 3414 20.824.3 28663 62.681.8 83.506.1 

31 Aral ık 1989 

KKTC Merkez Bankas ı  969 6.657.1 6.657.1 Diğer Bankalar 3925  15.233.1 33149 63.815.4 79.048.5 
Toplam 3925 15.233.1 34118 70.472.5 85.705.6 

31 Ocak 1990 

KKTC Merkez Bankas ı  943 6.649.2 6.649.2 
Diğer Bankalar 4005 16.174.3 32831 61.086.1 77.260.4 

Toplam 4005 16.174.3 33774 67.735.3 83.909.6 
28 Şubat 1990 

KKTC Merkez Bankas ı  945 6.846.7 6.846.7 Di ğer Bankalar 3613 17.033.6 34207 61.182.8 78.216.4 
Toplam 3613 17.033.6 35152 68.029.5 85.063.1 

31 Mart 1990 

KKTC Merkez Bankas ı  948 6.819.3 6.819.3 Diğer Bankalar 3802 18.962.5 34431 58.748.1 77.710.6 
Toplam 3802 18.962.5 35379 65.567.4 84.529.9 
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DOViZ REZERVLERi: 

Döviz Rezervlerimiz devlet kuru ile bankalar kuru olarak 
rülmektedir. Devlet kuru hesab ında tutulan dövizler tahsise 

lar kuru baş l ığı  alt ında gösterilen dövizler ise özel ve tüzel 
diat ve mevduat hesaplar ı  ile bankalar ın kendi nam ve he 
vizlerden oluşmaktad ı r. Aral ık 1988 sonu itibariyle Devlet 

lam döviz 46391.0 bin ABD Dolar ı  ve Bankalar Kurunda t 
103331.9 bin ABD $ de ğerindedir. Bu rakamlar s ı ra ile 

bin ABD $ ve 124486.9 bin ABD $, Nisan 1990'da ise 

131855.1 bin ABD $ olarak görülmektedir. Böylece Devle 
şüş  büyümeyi yavaşlatm ışt ır. (Tablo 6). 

iki baş l ık alt ında gö-
tabi dövizlerdir. Banka-
kişilere ait döviz tev-
aplar ına tuttuklar ı  dö-
Kuru Hesab ındaki top-
tulan toplam döviz ise 
ral ık 1989 da 58679.7 
1756.5 bin ABD $ ve 
Kuru hesab ındaki dü- 
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Tablo: 6 
	

Döviz Rezervlerinin Art ış  H ızı  
Bin ABD $ 

Tarih-Döviz Niteli ğ i 	 Miktar Bir önceki dönemle 
karşı laşt ı rması   

 

Aral ık 1988 

Devletin Kur Hesab ında 

Bankalar Kurunda Tutulan: 

a) Özel ve Tüzel Ki şiler 

b) Bankalar ın Kendileri 

Toplam 

83.506.1 

19.825.8 

 

46.391.0 

103.331.9 

 149.722.9  

  

     

Aral ık  1989 

   

     

Devletin Kur Hesab ında 
Bankalar Kurunda Tutulan: 

58.679.7 126.48 

a) Özel ve Tüzel Ki şiler 85.705.6 
b) Bankalar ın Kendileri 38.781.3 124.486.9 120.47 

Toplam 183.166.6 122.33 
Ocak 1990 

Devletin Kur Hesab ında 62.919.3 107.22 
Bankalar Kurunda Tutulan: 

a) Özel ve Tüzel Ki şiler 83.909.6 
b) Bankalar ın Kendileri 41.061.9 124.971.5 100.39 

Toplam 187.890.8 102.58 

Şubat 1990 

Devletin Kur Hesab ında 61.376.3 97.55 
Bankalar Kurunda Tutulan 
a) Özel ve Tüzel Ki şiler 85.063.1 
b) Bankalar ın Kendileri 41.989.7 127.052.8 101.67 

Toplam 1 88.429.1 100.29 
Mart 1990 

Devletin Kur Hesab ında 53.608.1 87.34 
Bankalar Kurunda Tutulan 

a) Özel ve Tüzel Ki şiler 84.529.9 
b) Bankalar ın Kendileri 46.373.9 130.903.8 103.03 

Toplam 184.511.9 97.92 

Nisan 1990 

Devletin Kur Hesab ında 51.756.5 96.55 
Bankalar Kurunda Tutulan 

a) Özel ve Tüzel Ki şiler 82.996.8 
b) Bankalar ın Kendileii 48.858.3 131.855.1 100.73 

Toplam 183.611.6 99.51 
41 



Döviz Tevdiat ve Döviz Mevduat Hesaplar ının 
Cins ve Vadelerine Göre Dökülnii: 

30 Nisan 1990 tarihinde Döviz Tevdiat ve Döviz Me 
vadelerine göre dökümünü gösteren Tablo 7, vade y.  

sı ranın, Döviz Tevdiat hesaplannda vadesiz hesaplar ve 
bir yı l vadeli hesaplar taraf ından işgal edildi ğ ini görür 
popüler para sterlin, daha sonra ABD Dolar ı  ve DM gör 

duat Hesaplar ının cins ve 
nünden incelendi ğinde ilk 
öviz Mevduat hesaplannda 

Döviz cinsine göre en 
-1rnektedir. 
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Döviz Kredileri: 

Elde etti ğimiz bilgilere göre 31 Mart 1990 tarihi iti 
dı rılan döviz kredileri bakiyesi, Sterlin türünden 1 6.796. 
ründen 3.594.660 DM ve ABD Doları  türünden 14.396.33  

ar ıyle bankalarca kullan-
97, Bat ı  Alman Mark ı  tü-
ABD $ değerindedir. 
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Türk Lirası  Mevduat: 

Bankalardaki İL mevduat ı  bir yı ll ık uygulamaya göre Aral ık 1988 de %53.41, 
Aral ık 1989 da ise %101.66 oran ında art ış  göstermiştir. Hayat pahal ı lığı  1988 de 
%62.57 ve 1989 da %51.81 olduğuna göre toplam mevduatta reel anlamda 1988 y ı-
l ındaki dö.şilşe karşın 1989'da önemli bfi art ış  mevcuttur. May ıs 1990 itibariyle 
455.6 milyar t miktar ında olan toplam mevduat ın Aral ık 1989 baz ına göre %32.13 
oranında art ış  gösterdi ği gözlenmektedir. Bu dönemin hayat pahal ı lığı  %28.30 ol-
duğuna göre mevduatta yine reel anlamda art ış  kaydedilmi ştir. (Tablo 8) 
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Tablce 8 Türk Lirası  Mevduat ın Artış  H ızı  

Mevduat ın 
Niteliğine göre 

Döküm 

Milyon Ti. 

Bir önceki dö-
nemle karşı laş-

t ı rmas ı  
Aral ık 1987 

Resmi 
Ticari 
Tasarruf 

Aral ık 1988 

Resmi 
Ticari 
Tasarruf 

Aral ık 1989 

Resmi 
Ticari 
Tasarruf 

Ocak 1990 

Resmi 
Ticari 
Tasarruf 

Şubat 1990 

Resmi 
Ticari 
Tasarruf 

Mart 1990 

Resmi 
Ticari 
Tasarruf 

Nisan 1990 

Resmi 
Ticari 
Tasarruf 

Mayıs 1990 

Resmi 
Ticari 
Tasarruf 

46 

49.057.3 
9.812.0 

52.580.8 

Toplam 	111.450.1 

73.369.4 
16.044.4 
81.564.3 

Toplam 	170.978.1 

98.851.6 
30.190.5 

215.758.9  
344.801.0 

121.801.4 
24.691.7 

239.508.9 

 386.002.0 

116.460.2 
26.636.2 

256.337.0  

399.433.4 

104.176.3 
29.183.4 

276.715.5  

410.075.2 

94.635.8 
40.560.5 

301.478.4  

436.674.7 

103.258.2 
31.076.6 

321.263.0  

455.597.8 

Toplam 

Toplam 

Toplam 

Toplam 

Toplam 

Toplam 

149.55 
163.51 
155.12 
153.41 

134.73 
188.16 
264.52 
201.66 

123.21 
81.78 

111.00 
111.94 

95.61 
107.87 
107.02 

103.47 

89.45 
109.56 
107.94 

102.66 

90.84 
138.98 
108.94 

106.48 

109.11 
76.61 

106.56 

104.33 



Resmi Mevduat: 

Resmi mevduat ın KKTC Merkez Bankas ı  ile diğer bankalar arasındaki böltmümli. 

Tablo 9'da 	gösterilmi ştir. Aral ık 1986'dan Mayıs 1990'a kadar KKTC Merkez Ban- 

kasının payı  %50'nin üzerinde iken bu oran May ıs 1990'da %30.9 olarak görülmekte- 

dir. 
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Tablo: 9 
KKTC Merkez Bankas ı  ve Diğer Bankalar 

Nezdinde Resmi Mevduat 

Milyon TL 

33.3 

35.5 

34.0 

49.9 

48.4 

50.3 

60.0 

65.7 

69.1 

KKTC Merkez 	 Diğer 
Bankas ı 	 Bankalar 

	

18.374.7 	66.7 	9.191.0 

	

31.644.9 	64.5 	17.412.4 

	

48.415.3 	66.0 	24.954.1 

	

49.495.8 	50.1 	49.355.8 

	

62.800.4 	51.6 	59.001.0 

	

57.856.6 	49.7 	58.603.7 

	

41.668.4 	40.0 	62.507.9 

	

32.284.8 	34.1 	62.351.0 

	

31.896.4 	30.9 	71.361.8  

Toplam 

27.565.7 

49.057.3 

73.369.4 

98.851.6 

121.801.4 

116.460.3 

104.176.3 

94.635.8 

103.258.2 

Tarih 

Aral ık 1986 

Aral ık 1987 
Aralık 1988 

Aral ık 1989 

Ocak 1990 

Şubat 1990 

Mart 1990 

Nisan 1990 

Mayıs 1990 
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Plasmanla• 

Türk Lirası  mevduat art ış  hızı  ile plâsman art ış  h ızının karşı laşt ırması  Tablo 10 
da, lskonto Senetleri ve Bankalar Plâsmanlar ınin dökümü ve geçmi ş  dönemle karşı-
laşt ırması  ise tablo 11 de gösterilmi ştir. 
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Tablo: 10 

Türk Lirası  Mevduat Art ış  Hızı  ile T. dam 
Plasman Artış  Hızının Karşılaştır ası  

	

Toplam İL Bir önceki 	Toplam 
Mevduat 	Dönemle 	Plasman 

karşı laşt ırması  

Milyon II 

Bir önceki 
Dönemle 

karşı laşt ırmas ı  

Aral ık 1986 

Aral ık 1987 

Aralık 1988 

Aralık 1989 
Ocak 1990 

Şubat 1990 

Mart 1990 

Nisan 1990 

Mayıs 1990 

	

62.671.3 	 43.998.7 

	

111.450.1 	177.83 	65.986.4 	149.97 

	

170.978.1 	153.41 	98.354.2 	149.05 

	

344.801.0 	201.66 	196.967.7 	200.26 

	

386.002.0 	111.94 	203.703.5 	103.41 

	

399.433.4 	103.47 	203.569,5 	99.93 

	

410.075.2 	102.66 	255.583.2 	110.81 

	

436.674.7 	106.48 	207.507.1 	91.98 

	

455.597.8 	104.33 	210.035.6 	101.21 
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Tablo 11 

İskonto Senetleri ve Bankalar Plasmanlar ının 
Sektörel Bazda ve Geçmi ş  Dönemle Karşılaştırması  

Aral ık 1989 
Miktar 	% 

Milyon IL 

Mayıs 1990 
Miktar 

Kamu Kurum ve Kuruluşlar ı  6.6 12.950.8 6.0 12.475.2 

Tar ı m 14.3 28.126.5 12.0 25.308.5 

Sanayi 4.7 9.326.8 4.8 10.144.2 

Yük Taşımac ılığı  1.2 2.384.2 1.8 3.711.8 

Yurtiçi ve Yurtd ışı  Ticaret 46.1 90.785.8 44.9 94.323.6 

Bina ve inşaat 5.1 10.034.2 5.4 11.393.9 

Turizm 4.7 9.195.2 5.7 11.968.6 

Şahsi ve Mesleki Borçlar 13.0 25.750.2 13.5 28.352.0 

İskonto Senetleri 4.3 8.414.0 5.9 12.357.8 

100.0 196.967.7 100.0 210.035.6 

Not: Kamu Kurum ve Kuruluşlar ı  kalemi karşısında gösterilen miktar Bankam ızca 
çeşitli sektörlerdeki kamu kurum ve kuruluşlarına Hazine Kefaleti Kar şı lığı  
verilen avanslar ı  da içermektedir. (Bak Tablo 2). 
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III Bölüm 

EKONOMIK GELIŞMELER 
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EKONOMIK GELI ŞMELER 

1. Üretim istihdam ve Fiyatlar 

a) Üretim art ışı  ve kaynaklar ın kullan ı m ı : 

1987, 1988 ve 1989 y ı llar ında G.S.M.H.'nin dağı l ı m ı  ve 
rinin büyüme h ızlar ı  Tablo 12 de cari üretici fiyatlar ı  ve T 
fiyatlar ı  ile karşı laşt ı rmal ı  olarak gösterilmi ştir. 

1977 sabit fiyatlar ıyla 1987'de 5684,1 milyon TL ol 
6084.0 milyon Ti, ve 1989 da 6603.0 milyon TL olarak gerç 
sabit fiyatlarla büyüme h ızı  1988 de %7 ve 1989 da %8.5 ol 

Sabit üretici fiyatlar ı  ile hesaplanan 1987, 1988 ve 1989 
sektör paylar ına göz att ığı m ızda her üç y ı lda Kamu Hizmet 
%18.8 oranlar ı  ile ilk s ı ray ı  ve Ticaretin %18.7, %18.1 ve % 
s ı ray ı  i şgal etti ğini görürüz. 1987 ve 1988 de Tar ı m her ik 
üçüncü s ı rada ve Sanayi %11.4 ve %11.7 oranlar ı  ile dördün 
1989 da Sanayinin pay ı  %14.0'e yükselmi ştir. Bunu %11.6 il , leşme ve %10.9 ile Tar ı m sektörleri izlemektedir. Bu sureti 
düşmüştür. 

1988-1989 y ı llar ına ait kar şı laşt ı rmal ı  Kaynaklar-Harc 
13'tedir. Gayri Safi Milli Has ı lan ın Toplam Kaynaklar içind 
iken bu oran 1989 da %99.0'a yükselmi ş, D ış  Açığın pa 
düşmüştür. Böylece Toplam Kaynaklarda Yurtiçi Kaynaklar 
muş  ve dışa bağı ml ı l ık azalm ışt ı r. 1988 de Toplam Kaynakl 
ra ve %83.1'i Tüketime gitmi ş  olup 1989'da bu oranlar s ı  
olarak görülmektedir. Bu suretle Tüketimin pay ı  artm ış  azalm ış t ı r. Sabit Sermaye Yat ı r ı mlar ında Kamunun pay ı  % selmi ş  Özel Sektörün pay ı  ise %76.8 den %78.2 ye yükselmi 

ktörel katma de ğerle-
blo 13 te sabit üretici 

G.S.M.H. 1988 de 
kleşmi ştir. Bu itibarla 
rak görülmektedir. 

yı llar ı  G. S. Y. İ. H. 's ının 
erinin %21.2, %20.0 ve 
8.5 oranlar ı  ile ikinci 
y ı lda %12.1 oran ı  ile 

ü s ı rada görülmektedir. 
Ulaşt ı rma ve Haber- 
Tar ı m beşinci s ı raya 

malar Dengesi Tablo 
ki pay ı  1988'de %97.5 
ı  ise %2.5'ten %1.0'e 
lehine bir geli şme ol-
r ın %16.9'u yat ı r ı mla-
a ile %15.4 ve %84.6 
Yat ı r ı mlar ın pay ı  ise 
3.2'den %29.4'e yük-
ti r. 
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b) Istihdam; 

1987, 1988 ve 1989 y ı llar ında istihdam ın sektöre! 
olarak Tablo 15'te verilmi ştir. Her üç y ı lda yaklaşık 
sı ray ı  işgal etmekte, bunu yaklaşık %22 payla kamu 
Sanayi Söktörü izlemektedir. Tar ı m ve Kamu hizmetler 
gösterirken Sanayi, Ticaret ve Serbest Meslek Hizmeti 
göze çarpmaktad ı r. 

1987 de 66212 olan çal ışan nüfus, 1988 de 67733 v 
selmi ştir. Bu suretle i şsizlik oran ı  1987'de %1.8, 1988'd 
olarak görülmektedir. 

dağı l ı m ı  kar şı laşt ı rmal ı  
29 payla Tar ı m birinci 
izmetleri ve %11 payla 

sektörleri düşüş  trendi 
ri sektörlerinde yükseli ş  

1989 da 70041'e yük-
%1.3 ve 1989 da %1.1 
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c) Fiyat Hareketleri ve Ücretler 

1986-1989 yıllar ı  ile 1990 y ılının ilk beş  ayındaki fiy 
mal ı  olarak Tablo 16 da verilmi ştir. Devlet Planlama Ör 
harcamalar ı  anketi yap ı lm ış  ve bu anket sonucu belirlene 
l ı , yeni bir tüketim kal ıbı  haz ırlanarak 1 Ocak 1988'den 
lan ı lmaya başlanm ışt ı r. 

Hayat payal ı lığı  1984'de %70.72, 1985'de %43.04, 
%43.01, 1988'de %62.57 ve 1989'da %51.81 olarak sapt 

düşüncesiyle 1983 y ı l ından beri eşel mobil sistemi uy 

ve ücretiereyans ıt ı lan art ışlar 1986 yı l ından itibaren her 
göre ayarlanmaya başlam ışt ı r. 

Asgari Ücret Saptama Komisyonunda al ınan tavsiye 
ücret, 

1 Ocak 1987'den itibaren ayda 90.000.-3, 
1 Ocak 1988'den itibaren ayda 121.000.-3, 
1 Ocak 1989'dan itibaren ayda 205.000.-İL 
1 Ocak 1990'dan itibaren ayda 340.500.-2, 

olarak saptanm ışt ı r. 

t hareketleri kar şı laşt ır-
ütünce yeni bir tüketim 
eğilimlere göre ağ rı lık-

itibaren baz olarak kul- 

986'da %48.09, 1987'de 
m ış  olup bunun mal ve 
dir. 

alma gücünü korumak 
ulanmaktadır. 1985 y ılı  
ı  dikkate al ınarak maaş  
üy ay sonundaki duruma 

ararlar ı  uyar ınca asgari 

hizmet gruplar ına göre dağı l ı m ı  Tablo 17'de gösterilmekt 

Yüksek enflasyonist ortamda maa ş  ve ücretlerin sat ı  

sonuna kadar her dört ay sonundaki hayat pahal ı lığı  art ı  
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Tablo: 16 

1986 
% 

Hayat Pahal ı lığ t 

1987 
% 

1988 
% 

1989 
% 

1990 
% 

Ocak 7.10 3.18 8.08 5.71 6.44 
Şubat 11.54 4.43 17.09 14.07 16.89 
Mart 19.01 9.05 24.11 16.47 20.82 
Nisan 19.15 10.00 26.58 20.78 25.02 
Mayıs 20.69 11.35 28.53 24.09 28.30 
Haziran 21.07 17.12 31.45 25.17 
Temmuz 31.75 19.33 36.44 32.82 
Ağustos 36.47 19.77 44.73 40.43 
Eylül 36.68 24.43 48.11 41.73 
Ekim 38.81 34.54 53.54 43.97 
Kası m 41.48 38.40 57.86 47.98 
Aral ık 48.09 43.01 62.57 51.81 

Kaynak: Devlet Planlama örgütü 

61 



Tablo: 17 

Hayat Pahal ılığının Mal ve Hizmet Gruplar ına 
Göre Dağı l ı m ı  

1984 	1985 	1986 	1987 

Yiyecek ve içecek 	 45.48 	16.89 	30.83 	19.63 

Ev ve ev masraf ı 	 6.70 	5.03 	3.23 	6.11 

Giyim 	 5.53 	12.34 	7.74 	7.68 

ilaç ve T ıp 	 0.62 	0.46 	0.41 	0.39 

Eğ itim 	 0.60 	0.33 	0.11 	0.47 

Taşı t 	 6.36 	3.93 	1.45 	3.47 

Hizmetler 	 1.32 	1.25 	1.34 	0.79 

Eğ lence ve Okuma 	 0.93 	0.35 	0.92 	0.66 

Sigara 	 3.03 	2.31 	1.88 	3.63 

Şahsi Harcamalar 	 0.15 	0.15 	0.18 	0.18 

Toplam 	70.72 	43.04 	48.09 	43.01 

1 Ocak 1988 den itibaren yeni rls.g.-küm uygulanm ış t ı r şöyleki: 

1990 

	

1988 	1989 	(Ocak-May ıs) 

	

% 	% 	%  
G ıda 	 27.53 	27.87 	9.55 

Giyim 	 5.57 	5.66 	4.44 

Ev Eşyas ı 	 6.49 	3.10 	2.59 

Sağ l ık ve Ki ş isel Bak ı m ile ilgili 
Harcamalar 	 3.36 	2.21 	0.99 

Ulaşt ı rma ve Haberle şme 	 9.62 	6.96 	6.52 

Kültür, Eğitim ve Eğ lence 	 4.78 	1.66 	2.17 

	

Konut ve Konut ile ilgili Harcamalar 3.15 	2.88 	1.67 

Sigara 	 2.07 	1.47 	0.37 

Toplam 	62.57 	51.81- 	28.30 

Kaynak: Devlet Plânlama örgütü. 
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2. Mali ve Parasal Geli şmeler 
a) Mali Geli şmeler 

Bütçe harcamalar ı  1986'da 70.5 milyar Ti, 1987'de 106.1 milyar TL 	1988'de 150.7 milyar 11. 1989'da ise 257.4 milyar D„ alarak gerçekle şmi ştir. Bu narcamala- rın yerel gelir katk ısında 1986'da %47.2, 1987'de %55.6, 1988'de %72.5 ve 1989'da %76.0 oranlar ıyla, istikrarl ı  bir geli şme K..ydedilmi ştir. Yerel gelirleri G.S.M.H. ile karşilaştirdiğ imizda yerel gelirlerin G.S.M.H.'ya oran ının 1987'de %24.4 ve 1988 ve 1989 yı llar ında sıra ile %22.5 ve %21.8 olduğunu görürüz (Tablo 18 ve 19). 
1989 yı l ı  sonu itibariyle birikmi ş  bütçe açıklan 117.1 milyar TL'na baliğ  olmuştur (Tablo 20). 

Bütçe aç ıklar ına karşı l ık T.C. Ziraat Bankas ından sağ lanan krediler, faizler dahil 1989 yı l ı  sonunda 371.3 milyar Ti tutar ındahr.1987 yıl ından sonra T.C. Zira-at Bankas ından borç al ınmam ış , bütçe aç ıklar ı  iç borçlanmalarla kar şı lanm ışt ı r (Tablo 21). 
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Tablo: 20 
Yıllar itibariyle Bütçe Aç 

Bütçe Aç ığı   

klar ı  

Milyar IL 

G.S.M.H. Yüzdesi 

1975 y ı l ı  aç ığı  
1976 y ı l ı  aç ığı  

1977 y ıl ı  aç ığı  
1978 y ı l ı  açığı  
1979 y ı l ı  aç ığı  

1980 y ı l ı  aç ığı  
1981 yı l ı  aç ığı  
1982 y ı l ı  aç ığı  

1983 y ı l ı  açığı  
1984 y ı l ı  aç ığı  
1985 y ı l ı  aç ığı  
1986 yı l ı  aç ığı  
1987 y ı l ı  aç ığı  
1988 y ı lı  açığı  
1989 y ı l ı  açığı  

1989 sonu birikmi ş  bütçe aç ığı 	117.1 

Kaynak: Ekonomi ve Maliye Bakanl ığı  
Devlet Planlama Örgütü 

0.1 

0.2 

0.3 

0.3 

0.7 

1.5 

2.0 

2.9 

3.7 

6.8 

12.5 

22.6 
20.1 
19.4 
24.0 

8.6 

5.8 

7.2 

5.5 

7.8 

8.8 

8.3 

8.3 

7.9 
9.2 
9.9 

11.6 
7.0 
4.0 
2.7 
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Tablo: 21 

T.C. Ziraat Bankas ından sağlanan Kredilerin (faizler hariç) y ıllar itibariyle dök ılmil 

1975 

Milyar Ti. 

0.1 
1976 

0.1 
1977 

0.1 
1978 

0.3 
1979 

0.4 
1980 

1.4 
1981 

2.0 
1982 

3.0 
1983 

5.3 
1984 

6.4 
1985 

8.8 
1986 

18.0 
1987 
1988 

1 10.0 
 

1989 

1989 Sonu itibariyle faiz 

Kaynak: Ekonomi ve Maliye Bakanl ığı  
Devlet Plânlama Örgütü 

55.9 
315.4  

371.5 
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b) Parasal Gelişmeler 

Kuzey K ıbr ıs Türk Cumhuriyeti ile Türkiye Cumhu iyeti aras ında imzalanan 

Ekonomik Işbirliği Protokolünün Para, Kambiyo, Bankac ı l ık Bölümü alt ında yer 

alan maddeler peyder pey uygulama alan ına konulma ta ı r. 

26/1987 sayı lı  Kuzey K ıbr ıs Türk Cumhuriyeti Bankal r (De ğişiklik) Yasas ı  1 

Haziran 1987, 35/1987 say ı l ı  yeni Merkez Bankas ı  Yas s ı  26 Haziran 1987 ve 

22/1987 say ı l ı  Para ve Kambiyo işleri (De ğ işiklik) Yasas ise 1 Kasım 1987 tari-

hinden itibaren yürürlüğe konmuştur. 22/1987 sayı lı  asa ile de ğ işik ş
nı lar
ekliy

ak 
le 

38/1982 say ı lı  Para ve Kambiyo Iş  er ı Yasas ı 	ver len yetkilere daya  

Bakanlar Kurulunca yap ılan Para ve Kambiyo İşleri Tüz"..ü de 2 Kas ım 1987 tarih 

ve 116 say ı l ı  Resmi Gazetede yay ı mlanarak ayni gün yü ürlü ğe gitmi ştir. Böylece 

öngörülen yeni düzenlemeler için gerekli altyap ı  bozulan ış  bulunmaktad ı r. 

3. Ticaret, Pazarlama ve Ödemeler Dengesi 
a) Ticaret ve Pazarlama 

Toptan ve perakente ticaret KKTC Ekonomisinde ö emli bir yer i şgal etmek-

tedir. 

Bu sektörden do ğan katma de ğer cari fiyatlarla 

1988'de 84780.4 milyon TLve 1989'da158136.0 milyon Ti, 

tihdam aç ısından bak ı ldığında toptan ve perakente tic 
1987'de 4651, 1988'de 4691 ve 1989'da 4948 olarak s 
başına katma de ğer 1987'de 11.1 milyon Ti., 1988'de 

31.9 milyon TL şeklinde ortaya ç ıkmaktadı r. 
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987'de 51468.5 milyon TL 
olarak gerçekle şmiştir. Is-
ret sektöründe çal ışanlar 
tanm ışt ı r. Bu suretle ki şi 

8.1 milyon "11, ve 1989'da 

Tablo 22 incelendi ğinde 1981-1989 y ıllar ı  itibanyl dışal ı m ın %41-46 aras ın-

daki bölümünün Türkiye'den ve %54-59 aras ındaki bölü ünün di ğer ülkelerden, dış  

sat ı m ın ise %12-22 aras ındaki bölümünün Türkiye'ye % 8-88 aras ındaki bölümünün 

ise di ğer ülkelere yap ı ldığını  görürüz. 

D ışal ı mlar ı m ızda Türkiye birinci s ırayı  al ırken on Birleşik Krall ık, Birleşik 

Krall ık dışındaki Avrupa Ortak Pazar Ülkeleri ve U k Do ğu Ülkeleri izlemi ş , 

dışsat ı mlar ım ızda ise en büyük pay Birle şik Krallığa • ha sonra Türkiye ve di ğer 

Avrupa Ortak Pazar Ülkelerine gitmi ştir. (Tablo. 23) 

Tar ı m ürünleri dışsat ı mlar ı m ızn %55 ile %78 ar: s ında değ işen bir oran ını  

oluştururken %22 ile %45 aras ında de ğ işen bir oran ı  d sanayi ürünlerinden oluş-

muştur. D ışal ımda ise yaklaşık %10 tar ımsal ürünlere r şı l ık %90 sanayi ve mine- 

ral ürünleri görülmektedir. (Tablo 24 ve 25) 

D ış  ticaret aç ığı m ız dolar baz ında yılda 207 mil on ABD $'na yükselmi ştir. 

1979-1989 döneminde d ışsat ı m ın dışal ı m ı  karşı lama or= n ın ın %21 ve %47 arasında 

değ işti ğ i görülmektedir. (Tablo 26) 

D ış  ticaretimizin geli şmesinde ula şı m ve haberleş  e en büyük etkenlerdendir. 

Politik ve ekonomik nedenlerle KKTC deniz ve hava limanlar ına uluslararas ı  tica-

rette mevcut ko şullar ın gerektirdi ğ i şekilde düzenli uçak ve gemi sefeleri yap ı la-

mamaktadı r. D ış  dünya ile haberle şme imkanlar ı m ız d. arzu edilen düzeyde de ğil-

dir. Bütün bunlara kar şın çok say ıda yabanc ı  ülke ile ticari ili şkiler tesis edilmi ş  

olup durumun iyile ştirilmesi yönünde çal ışmalar sürdür imektedir. 

b) Ödemeler Dengesi 

1987, 1988 ve 1989 y ı llar ında ticaret aç ığı  166-2 7 milyon ABD Dolar ı  do-

laylar ında seyretmi ştir. (Tablo 27) 



Genelde dışsat ı mlar ı m ız dışal ımlar ı m ızın yüzde 31'ini kar şı layabilmi ştir. 1979- 1990 dönemi dış  ticaretini gösteren tablo 26 incelendi ğ inde en iyi performans ın, ihracat ın ithalât ın %47.1'ini karşı ladığı  1980 yı l ında en kötü performans ın ise ithalat ın sadece % 19.8'ini kar şı layabildi ği 1990 yı l ında olduğu görülür. 
Görünmeyen i şlemelrde Turizmin katk ısı  1987'de 103.5 milyon ABD Dolar ın-dan 1988'de 118.0 milyon ABD Dolarına ve 1989'da 154.9 milyon ABD Dolar ına yükselmi ştir. Diğer görünmeyenlerin de katk ıs ıyla Cari işlemler Dengesindeki aç ık 1987 yı l ındaki 20.7 milyon ABD Dolar ından 1988 yı l ında 8.8. milyon ABD Dolar ı -na ve 1989 y ı l ında 4.5 milyon ABD Dolar ına düşmüştür. 1989 yı l ında KKTC'ye gelen turist say ısı  274073 rakam ı  ile en yüksek düzeydedir. Bunun %78.3'ü Türki-yeden %21.7'si ise di ğer ülkelerdendir. (Tablo 28) 

Diğer görünmeyen i şlemler kalemi yurt d ışından gelen havale, Türk Bar ış  gücünün K ıbrıstaki harcamalar ı  ve Birleşmiş  Milletler Bar ış  Gücü ile İngiliz Üs Bölgesinde çal ışanlar ın kazançlar ından sivil uçak kiralanmas ı  için yap ı lan ödemeler, yabanc ı  ülkelerde okuyan ö ğrencilerin masraflar ı , yabanc ı  ülkelerde tedavi olanla-rın harcamalar ı  ve Hükümet görevlileri ile d ış  temsilciliklerin harcamalar ı  ç ıkt ık- tan sonra kalan miktar ı  göstermektedir. 
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Tablo: 26 

D ış  Ticaret 
1979-1990 

Milyon ABD $ 

Y ıllar 

1979 
1980 

1981 

1982 

1983 

1984 

1985 

1986 

1987 

1988 

1989 

1990 
(Ocak-Mart )  

D ış  Al ı m 

90.8 

94.4 

104.1 

119.9 

145.3 

135.6 

141.7 

153.2 

221.0 
218.1 

262.5 

72.3  

D ış  Sat ı m 

35.8 
44.5 

36.9 

39.5 

41.0 

38.4 

45.8 

52.0 

55.1 

52.4 

55.2 
14.3 

Aç ık 

55.0 

49.9 

67.2 

80.4 

104.3 

97.2 

95.9 

101.2 

165.9 
165,7 

207.3 
58.0 

D ışsat ı mm,  D ışal ım 
Kar ı lama Oran ı  

%39.4 

%47.1 

%35.4 

%32.9 

%28.2 

%28.3 

%32.3 
%33.9 

%24.9 

%24.0 

%21. 0 
% 19. 8 
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Tablo: 27 

Ödemeler Dengesi 

I. Cari İşlemler 
A. Dış  Ticaret 

1. D ışsat ım 
2. 

1987 

55.1 

1988 

52.4 

1989 

55.2 

Mil on ABD $ 

% 
1987-8

De
8
ğ işme 
 1988-89 

-4.9 	5.3 
Dışsal ı m 221.0 218.1 262.5 -1.3 20.3 
Dış  Ticaret Dengesi -165.9 -165.7 -207.3 -0.1 25.1 

B. Görünmeyen İşlemler 
1. Turizm (net) 103.5 118.0 154.9 14.0 31.3 
2. Diğer Görünmeyenler 

(net) 41.7 38.9 47.9 -6.7 23.1 
Görünmeyen İşlemler 
Dengesi 145.2 156.9 202.8 8.1 29.2 
Cari İşlemler Dengesi -20.7 -8.8 -4.5 -57.5 -48.9 

II. Sermaye Hareketleri 

1. TC Yardı m ve Kre-
dileri 35.5 10.9 15.6 -69.3 43.1 

2. Diğer D ış  Yardımlar 8.3 5.8 4.3 -30.1 -25.9 
3. Bedelsiz D ışal ı m 63.9 61.9 103.9 -3.1 67.8 
4. K ısa Vadeli Di ğer 

Sermaye Hareketleri -63.9 -40.4 -87.7 -36.8 17.1 
Sermaye Hareketleri 
Dengesi 43.8 38.2 36.1 -12.8 -5.5 
Genel Denge 23.1 29.4 31.6 27.3 7.5 

III. Rezerv 	Hareketleri 
(- Art ış  +Azal ış ) 

-26.2 -33.0 -29.8 26.0 -9.7 

IV. Net Hata. ve Noksan 3.1 3.6 -1.8 

Kaynak: Devlet Planlama Örgütü 
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IV Bölüm 

MERKEZ BANKASININ 31 MART 1990 

ITIBARIYLE Üç AYLIK HESAPLARI 
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1990 
art 

3.9 8.9 

0.5 

0.3 

12.7' 8.3 

16.453.1 

183. 53.6 

216. 04.7 

12. 75.2 

70.0 

2. 29.0 

1.199.5 

333.5 

4 429.1  

20 936.3 

177.8 

46.7  

131.1 

679A 

43.2  

635.8  

766.9  

.270.9 

31.7  

5.302.6 

HESAPLAR HAKKINDA AÇIKLAMAL R 

(1) DÖNEN DEĞERLER 

Kasa 

Yoldaki Paralar 

Alt ın Kasası  

Efektif Deposu 

(Dolar Karşı l ıldPr ı  31.12.89'cla 6.388.478, 

31.3.90'da 5.157.417 ABD Dolard ı r) 

Hariçteki Bankalar (1) 

Hariçteki Bankalar (Yabanc ı  para) 

(Dolar Karşı l ıkları  31.12.89 'da 75.986.279, 

31.3.90'da 73.887.025 ABD Dolar ıdır) 

(2) KRED İLER 
Hazine Kef. Haiz Bonolar Üzerine Avans 

Ihracat Senetleri Üzerine Avans 

Küçük Sanat Erbab ı  Senetleri Üzerine Avans 

Ticaret Senetleri Üzerine Avans 
Sanayi Senetleri Üzerine Avans 

Tar ım Senetleri Üzerine Avans 

Turizm Senetleri Üzerine Avans 

(3) BINA VE TECHİZAT 

Techizat 
Eksi: Amortisman 

Bina 

Eksi 

(4) DIĞER AKTİFLER 

Muvakkat Borçlular 

K ırtasiye Matbua Deposu  

Milyon Ti 

1989 
Aral ık 

6.592.0 

14.751.4 

4.566.7 

1/5.456.9 

201.367.0 

12.950.8 

88.9 

2.288.8 

445.6 

2.028.2 

286.8 

2.937.2 

21.026.3 

174.2 

46.7 

127.5 

635.5 

763.0 

2.698.3 

20.8  

2.719.1  
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1990 	 1989 
Mart 	 Aral ık 

(5) HAZINE CAR İ  HESABI 	 40.349.9 	48.300.4 
Bu kalem Hazine Cari Hesab ı  başl ığı  alt ında yer alan hesaplar ın bakiyesini göstermektedir. 
Maliye Bakanl ığının 8.4.87 tarih ve 36/79-54/87 sayı l ı  kararı  ile Döviz İstikrar ve Fiyat İstikrar fonlar ı  hesaplar ı  Hazine Cari Hesab ı  bünyesine al ınm ışt ı r. 31.3.1990 tarihi itibariyle Döviz İs-
tikrar Fonunda 104.164.845.460 Ti,, Fiyat istik-
rar Fonunda ise 25.624.253.174 TL mevcuttur. 

(6) MEVDUATLAR 

Türk Parası  
Yabanc ı  Parası  

(7) MEVDUAT MUNZAM KAR ŞILIKLARI 
Bankalararas ı  mevduat hariç, tüm bankalar ın Ti. mevduatlar ının %15'i ile Döviz Tevdiat ve Mevdu-
atlarının %20'sinin Merkez Bankas ına yat ı rı lacağı  hakk ında 35/1987say ıl ı  Yasanın 24. maddesi uya-rınca yat ı r ı lan miktarları  gösterir. 

(8) FONLAR 

Faiz Fark ı  Fonu 
Turizm Geli ştirme ve Tan ıtma fonu 

(9) DIĞER PAS İFLER 
Muvakkat Alacakl ılar IL ve Kby. ile 
Alacakl ı  Transituar Hesab ını  gösterir. 

(10) ÖZ KAYNAKLAR 
Sermaye 

İhtiyatlar 

Sigorta 

KKTC Merkez Bankas ı  Fonlar ı  

1 .1.90-31.3.90 devresi Kar ı  
Sigorta 

29.053.6 33.908.7 
35.726.4 35.623.1 
64. 780.0 69.531.8 

"..?9.209.0  75.448.5 

7.163.5 7.134.2 
444.6 439.0 

7.608.1 7.573.2 

12,.,211.7 976.6 

24.043.3 

4.922.5 

486.0 

 29.451.8 

2.000.0 

12.492.2 

8.778.8 

772.3  

24.043.3 
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0.2 

2 4.5 
2 9.4 

(11) PERSONEL GIDERLERI 

Yönetim Kurulu Maaşlar ı  

Personel 

Maaşlar (Asli maaş+Mem.öd.+H.P.) 

Emekli Sandığı  
Diğer 

	

199' 	 1989 

1.1.90-31.3.90 	1.1.89-31.12.89 

	

2 .9 	61.4 

570.5 

100.0 

79.0 
749.5 
810.9 

(12) IDARI GIDERLER 

	

88.3 	6.002.1 
Sigorta  140.7 
K ıymet Yollama Giderleri 	

34.4  

	

9.2 	28.5 
K ırtasiye, Matbua  
Telex, Telefon 	

1.1 	10.5 

Di ğer 	
11.0 	49.5 

	

544.0 	6. 231.3 

(13) VERILEN FAİZLER 

Banka Mevduatlar ı 	 2. 126.4 	3. 593.0 

Mevduat Munzam Karşı lıkları 	 046.5 	5. 424.5 

Döviz Hesaplar ı 	 554.8 	1. 925.1  

	

4 727.7 	10.942.6  

(14) ALINAN FA İZLER 

Dış  Muhabirler 	
7 418.7 	18. 421.7

4  
Yerel Faizler 	

538.2 	7. 474.5  

	

.956.9 	25.896.2  

(15) ALINAN KOMISYONLAR 

Yabanc ı  para 	
116.4 	408.8 

Türk Liras ı 	 180.6 	307.0  

	

297.0 	715.8 
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V. Bölüm 

BANK ACILIK İSTATISTiKLERİ  
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BANK ACILIK İSTATİSTİKLERi 

Müteakip sayfalardaki tablolar a şağıda listesi verile bankalar ın verilerinden 

derlenmiştir. 

K.K.T.C. Merkez Bankas ı  

T.C. Ziraat Bankas ı  

Türk Bankas ı  Ltd. 

Türkiye iş  Bankası  A.Ş. 

K.T. Kooperatif Merkez Bankas ı  Ltd. 

K. Kredi Bankası  Ltd. 

Türkiye Halk Bankas ı  A.Ş. 

K. Vakıflar Bankası  Ltd. 

K. Ticaret Bankas ı  Ltd. 

K. Endüstri Bankas ı  Ltd. 

K. Faisal islam Bankası  Ltd. 
Asbank Ltd (Haziran 1986 tarihinden itibaren faa iyete ba şlamışt ır) 

Akdeniz Garanti Bankas ı  Ltd. (Mart 1989 tarihind n itibaren faaliyete ba şla-

m ışt ı r) 
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